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УПРАВИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ ДРАГАНЪ ЦАПКОВЪ.
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Слѣдъ като говори за наше то Тър

новско патріаршество споредъ начинъ- 
гъ, който видѣхме, Фэпаріотскіятъ съ
чинител» прилага: « Архіепископствата 
отъ Ипекъ и Охрида съществуваха о- 

ще много врѣмя слѣдъ като су поко
риха Българети па Султанъ Баязита. Иа- 

чалпицити па тія двѣ сѣдалища имаха 

право да рукополагать владыци. Нъ 
тѣхпата власть не са простираше вънъ 
отъ граничити па тѣхнити епархіи кои 
то бѣха доста ограничени. Владьщи-ти 

за сичкитп други епархіи на Българія 
са проваждаха отъ вселепскіятъ патрі

архъ. Единъ отъ тія патріарсп па имя 
Самуилъ равно- отличенъ споредъ нау

ката сщ споредъ ревпостьта си, спо

редъ епчко, кое-то можеше да буде 
полезно за чорква-та (гръцка), уни- 
чтожи, както го казахме по горѣ 
по 1765 година Българскп-тп ар
хіепископства, за които става въ- 

просъ и които отъ него врѣмя су сію— 
менуватъ въ бератити които са давать 
на грьцкити патріарси отъ В. Порта 
подъ име съединени Архіепископіи И- 

песка и Охридска. »
Вѣка заФанимъ отъ забѣлежвапіята 

на датпти. Баязитъ който покори Бъл- 
паритн загуби коравата и Жйвотътъ си

па 1402. Мохамедъ 11 прпвзе Ц-градъ , 
на 1453. Его ти една разлика помпо- 

го отъ 50 години. Споредъ признаніето 

па Фаяаріотскіятъ съчипитель, архіепи
скопствата отъ Ипекъ и Охрида се су- 
ществуваха още много врѣмя слѣдъ ка
то ся покориха Българети па Баязита 
Иѣка оставимъ па страна врѣмято- кое' । 

го су с изминало отъ поставеніето на ‘ 
Генадія отъ Мохамеда П по 1453 до । 
1765, епоха па мнимото уничтоженіе 

па архіепископствэта Ипёкско и Охри
дско отъ Самуила, и пека ся ограни

чимъ въ врѣмето коего су е истекло 
отъ бератитп, зети отъ Ипекскіятъ и О- 
хридскіятъ Архіепископи до бератътъ 
зегъ отъ Генадія. 1

Гука ина одно пространство помяо- 

го отъ петдссять години Прочее дѣ су 
было бѣлецыти за зависимость на И- 
пскското и Охридското Архіепископс

тва отъ цариградското патріаршество 
въ сичкото това врѣме? Като тія ар
хіепископства не зависели тогазп отъ 

цариградското патріаршество, какъ п 
сноредъ кой уставъ можях.Гѵ да ся про- 
гласятъ зависими?

Фанаріотскіятъ съчнитель пи каза чо 
тѣ су ся упігггожіып отъ Самуила, па- 
тріірхъ равно отличенъ споредъ иауки- 
ти си, споредъ ревпостьта си, споредъ 
епчко, което бѣшо полезно за грьцката 
черква. Hie исповѣдвамо пай добровол
но чс бѣше твьрдѣ полезно за гръцка
та черкова като ни накара да папъл- 

нииЬ’ праздпото па патріаршеската ка

са, праздно направено отъ грабителс

твото на патріарсити; піе исповѣдвамо 
още най доброволно че отъ страпа-та 
па Самуила това бѣше едно доказа

телство за голѣма наука и голѣма ре
вность заради интересити на Фенеръ, 

като присвой послѣдппти архіепископіи 
български по 1765. Наистина колко ле- 

смо.Фенеръ търгува съ епархіити и съ 
сичкитп свети цѣща! колко бѣшо голо

мъ този новъ изворь отъ симоііичёскл 
приходи! II послѣ колко съединеціето 
па Бъ.ігарпти п Грьцити въ една само 

рука правеше лесно сбуждапіе-то на 
іолнліата идея'.

Нъ сичкитп тія ползи не скриватъ 

кореппіитъ порокъ на работата. На

противъ, споредъ голѣмпната на пол
зата трѣбува да са мѣри голѣмпната 
па кабахатьтъ. Фепаріотскіятъ съчи- 
вйтель пи хвали науката и ревнотьта 
па Сатулла. Нъ той не ни казува спо

редъ кос право Самуилъ уничгожи 
Ипекското и Охридското Архіепископ
ства. ОбаЧё тамъ е пай главната то
чка. * X

Защото твьрдѣ е явно че, ако Па
тріархъ Самуилъ нѣмаше никакво пра
во да уничтожи нашиты іепархіп за 
полза на Фснеръ, віе Бтлгарс, іііс 
трѣбува да го гледаме и да го ймамо 
за единъ з.юдѣецъ до толкозь по го- 
лѣмъ колкою помного ни направи -
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А пакъ е вѣрно, твьрдѣ вѣрно, че 
Грьцкити Патріярсн, и Самоилъ по 
много отъ колкою единъ други, прѣ- 

дъ и послѣ него, нѣмали са никакво 
каноническо право вьрху Българити 

и вьрху Българія. И сноредь тая при
чина пай много тѣ не мбжѣха да у- 

ничтожатъ канонически нашити епар

хіи и нашити патріаршества.

Въ сичкити си катихизиса грьцити 
казуватъ че черковага вѣна никаква 
видима глава, а има само едва неви

дима глава,. Іисуса Христа. Нѣка въ- 

снріемемъ, за малко врѣме, това пра

вило, измислено отъ Грьцити за да. си 
успокоятъ съвѣстьта отъ като, за да 

призематъ Българія, сж са нодигнжли 

противъ папата, какво ще излѣзе отъ 
това ? Отъ това ще излѣзе прьво 
че тамъ дѣто нѣма видима глава, на- 
чалникъ не може да има и подчинени : 
защото едното прави другого Ще 
излѣзе послѣ отъ това, че и грьцкіятъ 
Ііатріярхъ не е и той религіозенъ на- 

чалникъ надъ грьцити по много отъ 
послѣдніятъ отъ Балъкчіитя-

Да, туку като са махни отъ е- 

дно религіозно или гражданско обще
ство вьрховпіятъ началникъ, който 
да нрѣдсѣдателствува на честьта имъ 
и да въздьржава добрити сношенія 

Между членовети, уничтожаваса съ 
. сжщото това сѣки подолепъ чиновни

къ. Защото по долнити чиновници су

ществу ватъ въ едно какво да е об

щество само за да помагатъ на вьр- 
кховніятъ началникъ, съ когото тѣ 
правятъ онова което наричан» нрав
ственно тѣло

Да са рече както правятъ грьцити въ 
катихизисътъ си, че хрістіянството е е- 
дно видимо общество, съставено отъ 

хора дѣто живѣятъ и да ся кажи по
слѣ че хрістіянското общество нѣма е- 
динъ началникъ вьрховелъ, видимъ и е- 

динственъ, то е безъ съмнѣніе е- 
дна обида на здравіятъ разумъ безко
нечно по умрэзпа отъ колкою сичкити 
басни измислени отъ Защити цмъ. Нъ 

туку като са въспріеме едно таквози 

правило отъ грьцити противъ оногозн 

когото еичката древность е припознала [ 
за религіозенъ глава на хрістіянското 

общество, ніе съвьршепно имаме воля 
да употребимъ противъ тѣхъ оржжіята 
измислени отъ тѣхъ противъ папата.

Прочее ако церковата нѣма никаква 

глава върховна видима която да запо
вѣдна па снчкьти хрістіяпи чрезъ на
чалници подчинени, а ко’ято да наре
жда сношенійта, които сѣка народность 

трѣба да има съ други ги, тогазн ніе 

трѣба да кажимъ на Грьциги: гвьрдѣ : 
явно е за патріарснти ви каго не сж 
наистина религіозна .начялігнци, не мо- 

гжтъ да пматъ никаква религіозна вла
сть.

Нъ Фанаріотскіятъ съчннптель дума 
че « владыцити отъ другптп български 
епархіи сж провеждаха тамъ отъ все- 

ленскіятъ патріярхъ. » По доло Фана
ріотскіятъ съчинитель пека да каже 
« че Българети сж нѣмали. народенъ 
патріархъ на когото в.іастьта да сж е 

простирала по сичкити мѣста конто тѣ 

населяватъ. Напротивъ продължава той, 

исторіяса ни показува че тамъ иманіе 
по много размесюваніе отъ колкою ра
здѣленіе между двети пл’емена, грьцю 
и Българско въ отношеніе на черко
вната іерархія. 44

Прочее какво значи еичкото това 
I барбиреніе слѣдъ правилото врьхь кое 

то грьцити си основали вѣрата? Чер- 
ковата вѣнала вьрховенъ началникъ, ка
зуватъ тѣ. Нъ ако черковата нѣма 

вьрховенъ началникъ, тя нѣма и под
чинени, отъ това е съвършено глупаво 
да искать да казватъ че ііатріярхъть е е- 
динъ религіозенъ началникъ дору и на 
грьцити. Още по много е глупаво да са 

прѣдполага че мниміятъ началникъ на е- 
дна каква да е народность може да ся 

наричя и да са дава за началникъ на една 
чужда народность !

Нищо не щс да каже ако е можа- 
ло да има самъ тамъ по много размѣ
шиваніе отъ колкою раздѣленіе между 
двѣти племена българско и гръцко въ 
отношеніе на іерархіята. Защото съ 
каква безсрамность веке Фанаріоти-тн 

идатъ отъ една страна да ни говоряп, 
за іерахія, когато отъ друга страна. г& 
основаватъ новата си система на вѣрн
ой вьрху пѣманіето на ніікаква рели
гіозна іерархія.

Нѣка Фанаріотитн Фанатъ ді въе- 
пріЙатъ началата предъ да извличан 

слѣдствія?». Черковната іерархія, спо- 
редъ опредѣленіето, направено отъ все- 
ленскити събори и св. отцѣ, състои отъ 
единъ купъ черковни чиновници, ръко

положени законно, които зависятъ е- 
динъ отъ други и съставляван» пай по
слѣ съ вьрховніятъ си началникъ отъ 
когото запвеятъ едно само нравствен
но начало.

Слѣдователю, като ся тури за ос*  

нова на една мнима православна вѣра 

отказваніето на вьрховенъ началникъ, 
който е точката за събраніе, и іерар
хическою средоточіе на сичкити други, 
ще каже че отказваме съвсѣмь сжіцес- 
твуваніетО на една черковна іерархія. 
А пакъ това по добрѣ іце каже че ис
каме да туримъ анархіята намѣсто 
іерархіята.

До сега нашити българе не ни са 
видятъ да са забѣлѣжили нѣкоги това 

голѣмо правило на Фанаріотската ор
тодоксія. И сега като го познавать, 

ніе са надѣвами че ще побързатъ да 
изведятъ отъ него практически™ 

слѣдствія.
Колко е обаче смѣшно да давамн 

на грьцкити владыци единъ характеръ 

Ісрарнически, който самиги грьци и- 
мъ отказу ватъ отъ дъно, характеръ 

който обаче тѣ имъ давагъ практиче
ски за да могжтъ да търгуватъ у 

насъ съ светити нѣща и да правятъ 

берекетлія въ Фенеръ приходътъ отъ 

симонійскити продажби.

Нашити Българе толкосѣ по много 
иматъ причина да гледатъ. споредъ 
основното начало на Фанаріотской 
ортодоксія, като едно свидѣтелство за 

търговія, писмата които гръцката па~ 
триаршія дава на владыцити роити 

провижда у насъ, защото капонн- 
ческити правила са противятъ за Да 

са има за тія писма една идея Ц1



благопріятна, както скоро ще го ви- | 
датъ. (слѣдува)

ВЗГЛЯДЪ НА БЪЛГАР- 
(КИ-ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ Августъ 30/11 1860

— Испитътъ на Шумненскитѣ училищни 
заведенія зачналъ отъ 13 іонія и свьршилъ 
12 августа— на 15 послѣдняго станало 
раздаваніе го на награди- Наукитѣ по конто 

со испитвали ученпцитѣ, въ главного учи

лище, са: христіанина наука, Българскій 
языкъ, турс::и, Француски и Грьцки, Гео
графія политическа, Физическа и математи
ческа, математика, Славянски, Природна ис- 
стэрія, Св. Бытописаніе и Българска исто

рія ;— въ голѣмото взаимно училище: хри- 
стіянска наука, Българска грамматика, числе
ніе— краснописаніе и чтеніе;— въ дѣвп- 
ческото училище: христіяска наука, св. 
Бытописаніе, Географія, Българска граммати. 
чтеніе, численіе, чистописаніе и рукодѣліе ; 
— въ малкото взаимно училище: само просто 
чтеніе, защото учителягъ не былъ способо
въ, и за това даже доволно.

Раздаваніето на наградитѣ станало въ 
недѣля послѣ церковната служба па 11 часа 

въ широкото взаимно училище— и по по- 

слѣдніятъ начинъ :— 1° Слово отъ Г- А- 1Ь 
Гранитскаго за тържеството— и пѣсенъ за 

тържеството;— 2 Гласъ въ поезія отъ 

одного ученика [на возрасть 10-тъ годи- 
іценъ) за Българското просвещеніе и за мно- 
го.тѣтствіето на Н. И» В. нашего парія Сул

тана Абдула Меджпда; 3-то Предисловіе 
Г- А. П. Границкаго за разговори на про- 
свѣщёніето ;— 4-то поменатитѣ разговори 
на нѣкой ученици врьхъ ползата на нросвѣ- 
щеніето; 5-о Слово на Турски отъ Мехмедъ 
ефенди за тържеството; 6.о раздаваніе на 

въпроснитѣ награди; 7-то пѣсенъ за тър

жеството испѣта отъ ученпцитѣ съ Евро- 
невски ноти; 8-о раздаваніе на наградитѣ 
въ дѣвическою училище.

Гражданитѣ останали, колкото отъ йе
ны тъть толкова и отъ тържеството, много 
бпігодарни, за което и учтиво благодарили 
еичкигп учители за тѣхното попеченіе.

Безъ да трьсимъ да ѳбыдемъ нѣкого, не
ка ни дозъо ятъ читагелитѣ както и учяте- 
лиіѣ да кажемъ нѣщо възъ наукитѣ конто 
се преподаватъ : отъ давно и отъ много мѣ
ста гледаме учителитѣ да влѢстіатъ въ про
грамата сн една наука която редко сѣкаме 

да ими да с зваіщіь и колко иивскд да а • 

преподаватъ ;— при това тя изисква, за по
пят іето си нѣкип предварителни науки за 
които програмитѣ имъ никакъ не спомѣну- 
ватъ какъто въ погорнята Тя е п р и р о- 
дната исторія- Всякъ знае, 
който има едно малко понятіе отъ тяя нау
ка, че тя изисква Физически, химичеки и 
Анатомически понятія за да може и учени- 

кътъ да я разбере какъто и учителятъ да я 
преподаде : безъ тѣзи науки, тя е като тѣ
ло безъ кости. Потребнитѣ тѣзи предвари
телни понятія за природната исторія, както 
и понятіето за слѣднята, не ся лредобива- 
тъ освѣнь въ едно добрѣ органисанчо евро
пейско школо. Колко учители имаме отъ та
кива училища, ные на прьстъ ги зиаймѳ— 
йотъ тѣхъ редко гледаме да излагать тази 
наука— и то не чб препознаватъ себеси за 
недостойни, но опознавать слабостьта на 
средствата чрезъ коиго ученпцитѣ могатъ 
да предобіІАтъ добри понятія. И тъй нѣка ни 
упростІАіъ учителитѣ да кажемъ: ако лю- 
оіатъ народната полза и напредованіето на 
дѣцата, нека отбѣгватъ заблуждсніето на у- 

ченицитѣ си отъ такава науки— и нека ги 
ограничивать въ науки които щи ногатъ до
брѣ да изучатъ и проумѣІАтъ.

— Една дописка отъ Желѣзникъ ни съ
общава нѣкой замѣчанія за Акаржаиското 
испытаніе Lo изложеното, което вмѣстяме, 
на дописникътъ, испытътъ този не може да 
бАде похвалителемъ за напредокъ на дѣца
та • И за подвьрденіе на това, дописникътъ 

поставя едно предложеніе или единъ періодъ 

който ся предложилъ на единъ ученикъ да 
го разчлени.

Разчленението отъ ученикътъ и поправката 
на учителятъ, ни доказватъ колко послѣднія 
тъ понпмава дѣдото си—и колко пьрвіятъ е 
напредвалъ*  До колко може това да е то
чно не знайме, тона само можемъ каза че 
предложеніе™ не е никакъ Българско— и 
това ме е удивително, защого учителятъ не 
е чистъ Българень— и не с чудесно да 
наложи на дѣцата едно Сьрбско или нѣмско 
израженіе вмѣсто Българско*  Това е лошо*

Дописникътъ като говори іоще и задруги- 
тѣ предмети на това испытаніе и за недо- 
стбинството на учителитѣ, преминува на по
слѣдокъ въ не-Акаржанско училище на св. 
Никола— и танъ, на противъ, отдава голѣ- 
лѣло пЬхваденіе*

Ные въ послѣднійіъ си листъ казахме на
посоки че яамёреніето на нашіЛтъ вѣстни
къ е истината, за това нека ни дОзволіатъ 
читатеайтѣ да изрѣчемъ нѣщо, което сѣка
ме е полезно и необходимо, възъ това излаже
ніе : Дописникътъ к.я безъ хладнокровіе и.съ 

страсть е писалъ— или предметътъ за 
когото пише не е добрѣ проуиѣлъ. Той съ
временно ся труди да сАбори и да воздигня 
—•двѣ противности изъ веднАшь — и безъ 

никакво, както сѣкаме, добро положеніе 
Ные за подучителятъ на Акардженското у- 
чилище не сме чули ни добрината му ни зля 
ната му и тъй нищо неможемъ каза; кол
кото за Г- Любомира то се е случило мно
го пати да чуйме негозитѣ похвали, отъ че*  
ловѣцп знаменити, не само отъ къмъ уче- 
ніето, по и отъ тіъмъ нъраственностьта. 0- 
ставІАтъ частнитѣ ошипкн, подъ които свякъ 

человекъ е подложенъ*  Че Г. Л може да не 
знае свойството Българско, това го вѣрва- 

ме и много пати сме го казали; по че е 
зелъ допълненіето, на едно предложеніе, вмѣ
сто сказуемо—това ни ся види чудно спо- 
редъ мнѣніето което имаме за него- Допи- 

сникътъ укорява Г- Л. че подканалъ Акар- 
чанитѣ безъ да начни да преподава Физика 

да гетердисатъ нѣкой Физически инструмен
ти и турга защото трѣбали да се едек- 
трисвагъ и магнетисвать. Магнетизмътъ ко
гото той разумѣва, съ инструментъ не се 
врши-- и не е никакъ часть на Физикатата 
Този опоръ принадлежи повекпто на оного- 

ва конто преподава Физиката безъ инстрѵ- 
ментн, а не на оногова които чака инстру
менти; защото Физиката безъ инструменти е 

както геограФІята безъ карти. Всякъ които 
упознева тая наука, ще постапи тъй.

Дописникътъ за да даде по голѣма важно
сть на не-Акарченската школа, както и мо
же да има. и най паче на учителятъ й, из
лага и програмата на наукитѣ въ това заведе
ніе. Програмата тая обема повеке науки и 

отъ най добритѣ главни школи въ Европа; 
ако сичкитѣ ся преподаватъ както трѣба 
или както ся преподавать въ Европейските 
училища, то Захарскатѣ юноши не ще ся 
забаватъда ся образовать като Европейци-тѣ, 

и по благополучно защото нматъ единъ и 
самъ учптель- Ные за естественната исторія 
казахми потерѣ кой я полага въ програма та 
си п кои я преподаватъ—учителчетата; но 
тукъ гледаме и Антропологія съ Психологі я 
наука която въ Европейскитѣ училища, ряд
ко днесъ среща нѣкой. Благополучни отъ и- 
тина треба да ся считать Заарии че спо

лучили единъ добъръ учитель за сичкитѣ тѣ
зи науки.

Да ни упростАтъ читагелитѣ и пай паче 
учителитѣ ако ся запрѣхмя възъ нѣкой за- 
бѣдѵжки за наукитѣ—и това нека са увѣренна 
че не происхожда отъ нѣкой лукава мисъл» 
но отъ чиста искренна любовь къмъ народ*  
ною просвѣщеніе. Ако нѣкой мысли проги^'*  



мото ные смс готови да му вмѣстимъ отго- 
ьорътъ—стига само да е логически*

—Лишатъ пы отъ Пазарчикь че негово 
нреосв. Антимъ (Пиротскп) съ протопотътъ 
сп и единъ чорбажій ся прекарали вързани 
грезъ този градъ, за да идатъ въ Пловдивъ 

'Нѣкой сп механчн Никола ся проболъ отъ 
двама табаци средъ пазаря, но опасное:ьта 
была малка*  Попъ Алекси правялъ много зло
употребления въ този градъ; той земалъ за 
чіандаусн по 250 гр. -и други много такива 
вѣща струвалъ,

— Нашіятъ кореспондентинъ отъ Карно- 
батъ ни съобщава, че селянитѣ ся събрали, 
на 15 августа, при цьрковата св*  Ивана 

1;огослова-и съ гласомъ рѣшили нищо да но 
даватъ на Г- Софронія, Ахпловскіятъ влади
ка; защо пеговитѣ преждни злоупотребленія 
сега зематъ мѣсто между нашитѣ Българи за 
отхвьрленіе —и то че си напомняли гдѣ кого 
былъ, гдѣ какво зелъ н гдѣ какво рекълъ*  
Това рѣшеніе му го известили пЕсменно.

—Годпшяитѣ испити въ Софійскг.тѢ учи - . 
днща ся отворели на 24 Юл’я, а ся’свьр- 
шплина 20-ій Августъ—Предметптѣ по кои» 
то ученицнтѣ сљ исиытвали са: Землеописаніе, 
— Чпслптелннца,— Славянски, Френски, Тур

скій и Грьческій язикъ—съ чтеніето имъ, съ 
переводътъ имъ и съ грамматичеекптѣ имъ 
упражненія*

При сичкитѣ годѣми лица конто присуст- 

вали въ време на испытаніе™, като : паши, 

владиката, Ка діета, Каймакамътъ и въколко 
-Бсіове............ , ученицнтѣ, безъ да ся засс-
иатъ, увѣренна въ тѣхнитѣ годишни трудове 
ся отговорели твьрдѣ добрѣ и основателно 
въ сѣкой предметъ— Сичкитѣ горѣ-рѣченнп 
важни лица, послѣ испытътъ на пьрвіятъ 
день, отдали честь на Г*  Филаретова и го 
посѣтили въ домътъ му. Сичкпти и пай паче 

Пашптѣ изказали своето задоволство и своето 

благоволеніе за пеговитѣ полезни трудове 
по училищата*

Петитѣ гости п посѣтители отдали съ 
пришествіето си честь и па пспытътъ въ 
дѣвическото училище, коего за пьрв‘й патъ 
ся отваря-п на коего предметптѣ са : Зат 
конъ Бошій» Български язикъ съ граммавпка- 
та му, Числи гелница, Землеописаніе, Прави
лно чтеніе на пзусті., чистописаніе*  Ако и 
да е пьрви пать, дѣвойкптѣ ся отгово
рили спѣло и вѣрно-іі пай паче нѣкой на конто 
майкктѣ устали много благодарни: Слѣдъ не" 
шлтътъ нашитѣ, както и сичкитѣ важни че‘ 
довѣціі отъ гра.ѵьтх, с-тишлп и посѣтили Г. 
Трайковпча, основателя!ъ на това благотво
рително заведеніе, па когото искренно по
казали съчуспдего си за тона человѣколю
биво негово дѣло.

Господа учителчета, сто програмата на 
единъ отъ пай главпитѣ — и пьрвіятъ даже 
ако можемъ го варѣ, учитель днссъ въ наша 
Българія. Защо онъ нѣма въ програмата сп 
ни Физика, ни Естествена Исторія, ни Ан- 

т роіюлогіа (!) Дали чс не е достоинъ ? Не. 

Дали че ученицнтѣ не са достигнали въ си
ла за тѣзи науки? не вѣрваме, зато въ ра- 
стоян’е на три години, единъ такъвъ приле- 

жателенъ учитель, м< же да приготви учени
ци за тѣзи науки.Но що е причината? Сѣкамн 

ако не ся лъжемъ, че показателнитѣ сред
ства за преподаваніето на тѣзи науки му 
хипсватъ;— безъ които преподаніето быва 
едно празно затруднен’е и едно даже за

блужденіе за ученицнтѣ. Ако това може да 
ся случи за единъ учитель конто упознава 

добрѣ тѣзи предмети— колко повекп за о- 
нѣзи които не ги упознаватъ! И тъй, госпо
да, недѣйте ся простира повеке отъ завив

ката сп защото вмѣсто полза извличате вре
ди— и занятіето ви подпада въ чарлатшшзмъ

КОРЕСПОНДЕНЦШ НА 

БЪЛГАРІЯ

БУКОРЕЩЪ Авг. I860.

Г-не съчинителю на В. Българія!

Тука ся издава единъ влашкы вѣстникъ 
подъ названіе РЕФОРМА, той ла 17/29 

іаниур. т*  г*  излага единъ членъ подъ пятъ 
точки въ които доказва ясно чн руссити 
были схизматици, и не право православни 

сир. недрі.жеди оная провославна вяря, коя 
то Фанаріотскыі и крьвопЧіци было дрьжели 
стегнато ! сто па кратко тыя членове ^предъ1 
очіітн на достопочтенити ви читатели:

а) Русати были отдѣлены отъ Вслііката ! 
цьрквА на въстокъ.

г) руссити вс купували (?) св- миро, кое 

то ся освѣшавало отъ Византискыти свят
ки [!].

в) Руептп не познавали за глава, (кэква ?] 
цьрквлтА на Ц/скый грьцкы патрикъ.

д) Ру сити сп съставили Синодъ, на кого- 
те начялнпкъ (деспотисъ) отъ времятэ на 
В. Петра былъ царьтъ, и чрезъ него ся пз- 
вьрлиха узаконенпти отъ православнити от
ци някоя священодѣйствія, пости и пр.

е] Руептп найпослѣ, между другытп, при 
познаха и узакониха въ ликътъ на св- и 
гякоп Гуси конто не са друго, освенъ 
измислени святци шарлатани, каю Влади
миръ Олга и други м :ого*

Бодъ какъвъ мисдъ прсставя списатсль- 

тъ тыя членове па едипороднити си, това 

I оставяиы на ціасити дг садятъ.
Мы тука ся есрамичявамы да докажичъ 

на цареградекытп младежи, че сега тыя дни 
издаваемата тука гршкљ отрепкд TEA Тисъ 

опровергава горнити пятѣхъ члена, и При- 
гръща руеитн въ Майчината си пазва и гы 

правы същ і православно Въсточни, като имъ 
прави благодать елще стара майкж на цър

кви™ дава имъ миро безъ пары отъ 1851 
іонія 29«

(Виждъ синодалщямъ томъ на Ц/скый грь

цкы синодъ въ Патрнктнатж имъ за неза- 
ВИСПМОСТЬТА на Елинскљтљ цьрквл.)

И а не бы прилхъжятъ и васъ п ви пода
рятъ нещо безъ пары да ся склоните да 
пріемитс пакъ нечистљтл и осквернена тл 

имъ Фанаріотски вяра, видите ли грьцитв ка
нва рола грантъ; отъ одна страна» въ ца- 
реградскАтљ си брошюрка, казватъ, чи руси- 
ти подбуждали българитн да ся отдѣлясь 
отъ ФанаріотскАТА имъ наречена В. цьрквй 
и гы съвѣтоватъ даже и молятъ да ея о- 
ставятъ отъ тоя постапъкъ, и това приватъ 
съ дълбоко намѣреніе, да представятъ на 
II. В*  Султана, чи Българитн платъ сноше

ніе съ руептп, а слѣпи, поразенити, какъ 
Българскытп младежи прогониха Вачпнскы 
руекынтъ Агентъ въ Варнл изъ Българскый 
тъ метохъ, когото тѣ сами подкупиха да 
введе раздоръ между единородцити ни. 

Отъ друга» страшт, пакъ тука, са’Щото това 
изрождеиіе Ехидново мажи п глади руеитн 
и гы прпграща, наго са тѣхни; това не е 

ли ФанаріотскА рола?

Друго едно нячто, събратя младе
жи, липалага събота дойде тука Ц. 

Вѣстникъ новоизданъ отъ Г. Бурмова 
съ него заедно видѣхмы да ся прьска 
изъ града пи, и брошюрка БЪЛГАРІІ- 

ТИ и ГЬРЦКОТО ВЫСОКО ДУХО
ВЕНСТВО. Две 7-цн. Българія не пи 

дойде та незнамъ что завьршихте въ 

тыя дни н какво впечатленіе даде тая 
нрошюрк» изъ Българія, имамы само 
6’5 брой па Българія, та като пмамь 

предъ очи члевыъ на 65 брой, и ка

то дойде тая брошюрка заключявамы 
чи тоя членъ ви принуди да ііздадетс 
па святъ тая прошюрка, която още отъ 
28 Марта е печатана. 'Ако не бы 

былъ тоя членъ, тая брошюрка тѣла 
ошс да спи изъ печатницата, а напро
тивъ тя требеше да ся пръсни 3. А- 
прп.іія, когато свършено ся отдѣлнхмы 
отъ Фанаріотскж триплета пропаганда, 
и сп поставихмы за начялнпкъ, какъ- 
то руептп В. Петра, П. В. О*  А*



Меджита. Прочее съгласно съ Г-на 

Цанкова време е да са издаде едно 

окржжно съ сжщ;>та програма на 4 
тѣхъ членове.

1 Цѣло и вѣчно отдѣленіе отъ гръ

цката патрикана. ’
2 Цяло чисто и скоро испъждане на 

снчкытіі Фанаріотски Владыцп изъ вредъ 
Българско«

3 Съединеніе между сичкытп Бъл- 

гаре за ностановленіето на еднж на- 
роднж іерархія.

4 Съгласно дѣйствіе и бьрзо безъ 

исключеніе на сѣкой Българинъ.

И тжй преварете разногласіето, 

свържете сичкж Българія съ едно по

добно окржжно подписано отъ Н, П. 
Г-на Иларіона Български, Н. П. Г-на 
-Лвскептія сичкый Българскы клиръ 
почтете и вы това окръжно съ честни 
ти сп подписи, да не бъде послѣдняя 
льстъ горнія пьрвы.Хъ.

Потрудете ся да ржкоположетс еще 

няколко Епископи да сж готови за по 

вънъ като ся поискать, и да съставя- 
тъ тыя епископи единъ синодъ отъ 
народнжтж ни іераршія.

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Днесь инами малко да забѣлѣжвмъ 

за вътрешната политика. Духовети въ 
Европа са иоутишиха, и сѣки чака 

да види какви слѣдствія ще пзлѣзатъ 
оіъ мисіята на Н. П. Фуадъ паша въ 
Сирія- Журналъ де Константинополъ, 

който е въ състояніе да има точни 

извѣстія отъ Сирія извѣстява че, спо- 

редъ пай послѣднити му новини, ра- 
ботити въ Сирія много добрѣ върва- , 
тъ.

Като водами нѣкой подробности за 

работнти въ Сирія ніе турами днесь 

Саио прокламаціята, която Н. П. Фуа- 
ДѢ паша далъ на царската войска, ко- 
1 ат° пристигнали Фрацузити:

а Дружи и о,
с Нѣколко войска Франиушка и а- 

< вглШска идс съ тая страна- Евро- 
< пейсіштц сили, каю желаятъ пости- 
< явно да гледатъ пашата земя да и- 
j ма тишина, поискаха да ни помог-

« патъ за да потъпчимъ смжщеніята 
« които станаха въ тая земя; и Ото- 
’t майското правителство въспріе тѣ- 
« хната помощь, за да покажи увѣ- 
“ реніето което има въ съюзцицити 
“ си.

“ Віе познавате че тія войски сж 

« на сжщити онѣзи сили конто, въ е- 

“ дно друго врѣме, дадоха ни е- 
44 дна толкосъ голѣма помощь. Про- 

а чее віе ще непълните къмъ тѣхъ 

< длъжностите като къмъ добри дру- 

“ жина. Віе сте у васъ си, а тѣзп 
< войски ще бжджтъ ваши гости: слѣ- 

« дователно ще направите длъжнос- 
< тити които ги иска гостепріемството 
« И тѣ ще видятъ какъ знаете да 

« служите на чувствата за правдива 
< на нашіятъ господарь, и да почитате 
« редътъ и честьта военни; тѣ ще 
< видятъ че вые нѣмате потрѣба да 
« випомагътъ илинасьрчуватъ за да са 

« накажатъ опія които сж сторили 

« лошавини направени верху христі- 
« я нити, вашити съотечественници въ 
“ ежщія разумъ както и ніе, и да имъ 
“ са отмъсти, въ името па човѣщи- 

ната! „

Колкото за мисіята на Н. В. великітъ 

Везнрь, отъ тамъ имаме малко по

дробности за днесь. Нашити читатели 
познаха добрити слѣдстія, които ще ся 
явятъ отъ неговото обихождаиіе; на
шити коресиондеціи конто обнародва 
хми до сега вьрху тоя іірѣдмѣтъ 

подтвьрдяватъдосга това що казувамп.
Нѣпріятелити па Отоманското цар

ство и тѣ видятъ това твьрдѣ добрѣ. 
Цъ за тѣхъ цетрѣбува да бжде така ; 
за тѣхъ е угодно да гледатъ ; у Тур
ско сѣкиги безпорядъкъ, за да могж- 

тъ интрнгйтн имъ да вмятъ свобода. 

Слѣдователно тѣмъ трѣбуваше да по- 
кажатъ па общото мнѣніе, че мисіята 
на II. В. вел- Визиръ нѣма да и ска
ра никакви добри слѣдствія, и не про
пуснаха ннщо., което можеше да по- 
■размжтп умьтъ на онія които не сж 
въ състояніе да иснитуватъ работитп. 
Туку като излѣзе Негово Височество 
отъ цариградъ, зафанэха да пиіпатъ 

изъ Евроиейскити вѣстници за нѣкой 
жалостни случки, конто Хшь ставали, 

макаръ и да са намира на мѣстото 
Великіятъ Везирь.

Ніе знаеме, че сж случиха нѣкой 
таквизи работи, нъ нѣ тамъ дѣто е 
миналъ Н. В. То стана до дѣто небѣше 
далъ писменни наставленія за сѣка ча
сть па управленіето па казпти. Сѣки 

отъ читателити знай, че приключеніе 
то у Сопотъ не са допира никакъ до 
мисіята на II. В. А пакъ ніе гледа ми 
единъ Патришки вѣстпяк Юніонъ, като 

описува надробно Сопотското приклю
ченіе, да заключава,че обпхождавіето 
на Н В. неможе да пропведе добри 
слѣдстія. Юніонъ са мами като казува 

това; ніе му го повтарями, че Сопот

ското приключеніе не са донпра до 
мисіята па Н- В-

Ще сж вьрнимъ на тоя преметъ.

Ніе оставами лъжптп на онія новн- 
нари, които казуватъ че почти по 
сичкитп мѣста са подигнали Мулсума- 
пптп и избили христіянити. Тѣ не сж 
ограшічаватъ само да нажатъ общо 
за това; тѣ показуватъ, и мѣсто, и 
числото на убитите и датата, и сич- 
кити обстоятелства. За таквизи мѣста 
тѣ показуватъ: цариградъ, Гелиболъ. 
Тьрновъ, Свищовъ и нр. и up. а пакъ 
тука у цариградъ сѣки си гледа ра
ботата, както и въ Тьрново, и Сви- 

щовъ п др*  споредъ нашити коресноп- 

денціи.
Пѣка са падѣвами че тіа повинарп 

ще сн останитъ сълъжити си.

Помнятъ, че една сьрбска депу
тація бѣіпе дошла у цариградъ съ е- 
дна жалба отъ страната па Сьрбскіятъ 

князь Милошъ до Н В. Султанътъ. 
както іізвѣстихме тая депутація си отиде като зе е- 
динъ отговоръ отъ II« Величество- Его що пишс 

единъ Англійски министерски вѣстникъ о р и и ц - 

г ъ П о с т ь върху тоя отговоръ:
« Сьрбскити политически новини зеяатъ единд. 

новъ интересъ. Научвамиса че портата отговорила на 
Сьрбската депутація която бѣше дошла у Цариград ь 
за да иска три псканіята за княжеството. Помнятъ 
че първото отъ тія псканіята бѣше припознаваніето 
за наслѣдство™ на ФЗмпліята Обреновпча, която, 
въ лицето па старіятъ Милошъ, до села управлява 
Сьрбія« Второто исканіе бѣше вѣрното спазюваніе 
па договорітъ, съ който Турція са обвьрзува да 
огравіічи жявеи іетс яа Турнкти съ Сърб;я въ турско-



то кале* Третото бѣше за да се позволи иа Сьрби- 

Ти за да съставятъ една нова конституція*
а Отговорътъ на Портата, не опредѣленъ въ нѣкой 

точки, е обаче правъ и умѣренъ*  Тя са обрича да 

непълни вѣрно и усердно обязателството тьрже- 

ственно дадено отъ нея; нъ доста благоразумно, т я 
но ще да ся съгласи за да припознае наслѣдствен- 
нитн права на Фамиліята Обреновича; това ще е 
средството за да се откъсни съвсѣмъ Сьрбія отъ 
Турція. Тя не сади за нужна една нова конституція 
макарь и да наименова една комисія, за да испита 
онова което е недостаточно въ тая която съще
ствува днесь

» Ако Сьрбити гледатъ непрестано да измѣнява- 
тъ конституціята си, никоги не шътъ да и'.:атъ е- 

дно постоянно правителство, и твьрдѣ е вѣроятно 
че единъ новъ народенъ съборъ ще отговори на 
народнити желанія по малко отъ колкото този които 
днесь съществува*  Западната Европа желае да 
гледа тія княжества основани вьрху постоянни осно

ви съ Форинти на едно свободно управленіе, а нѣ 

да потьрсюватъ постоянно твьрдостьта си, като ис

кать безпрестанно да имъ са даватъ нови консти

туціи*  »

Черна гора и тя става интересна за политиката 

днесь, слѣдъ смьрта на Князъ Даніила. Ость Дайче 

Постъ обнародва една кореспонденція за състояніето 

на тая часть отъ отоманската имперія; тя е доста 

лоіботпитна н нія ще я обнародвами съ слѣдующіятъ 

листъ*
Се съ слѣдующіятъ листъ ніе щемъ обнародвами 

словотона Англійската царица казано въ случаи на за- 
тваряніето на англіиските камари, както и словото 
»а Г*  Персика, конто го казалъ въ главніятъ Лоарски 

совѣтъ на който той е прѣдсѣдатель.Тія две слова 
ше дадатъ малко свѣтлина вьрху европейската поли
тика въ тоя часъ*

Мииаінта сљббота пристигна на в* Порта 
една телеграФическа дёпешя отъ 26 Авгу- 

конто подтвьрдява пристигваніето на Гарибалди 

до Сазернъ както казахме въ предныятъ листъ 
Слщата депешя извѣстява, че неаполск'ятъ 

царь са; оттеглилъ съ сичк’ятъ св дворъ въ 
Гнета*  Съ него наедно отишле и посланни- 
цити Австійскп, Прусски и Русски;

Тія новини сљ донесоха и съ Европейски 
ти вѣстници, конто додоха у Цариградъ 
въ недѣля- Ето двѣ депеши обнародвани въ 
единъ Трісск'п вѣстникъ:

Біепа, 18/31 Авг. Депеши, конто 

додоха тука вчера и іая нощь, извѣ- 
стяватъ че Неаполскіятъ царь былъ тръ- 
гналъ за Гаета на 17/29 Авг. съсъ двѣ 

фрегати. Едно временно правителство 
станало въ столицата па двѣтѣ Сици

ліи: управлението са дало па Конгъ 
де Сиракуза. Чакаше са единъ мани
фестъ отъ царьтъ къмъ Европа. Сар

дински войски заели кулиги съсъ съ- 
гласіето на Францушзіятъ посланни
къ^ много чужди посла иішци протес- 

туваха противъ тая мѣрка. Отъ 1.8/30 
Авг*  вече не идяха депеши отъ Неа

поль, защото прекженали телеграФЪ- 
тъ. Двѣ хиляди Гарибалдови са нами

раха на Агера и поддиганіето става
ше павредъ. Депеши, които додоха 

отъ Римъ подтвьрдяватъ новината за 
тръгнуваніето на Неаполскіятъ царь. 
Неаполската столица была въ пай го- 

лѣмо вреніе: чакаха да доде тамъ Га
рибалди. II на Римъ имаше показу- 
ваіп’я, нъ тѣ нѣмаха лоши слѣдствія.

Парисъ, 18/30 авг- вечерьта. Мъ

лви са на Борсата че Неаполскіятъ царь 
са натварилъ на вапорътъ Стромболи 
вчера вечерта по 5 часа Европей

ски.

Слѣдъ тія новини, които подтвьр- 
дяватъ че Гарибалди скоро ще стане 
1 осподарь на сичкото Неаполско ца

рство, пѣка туримъ нѣколко подроб

ности вьрху вървежътъ на Гарибалди 
къмъ Неаполската столица, и вьрху 

онова, коего са случило при тръгпу- 
ваніето на Неаполскіятъ царь:

Гарибалдовити като сполучиха въ 
единъ бой станалъ около градътъ Ре- 
джіо, нападнаха и привзеха табіити 
на калето. Неаполскіятъ генералъ 
Віадъ, каю си изгуби заловенити мѣ

ста и като видѣ омръзнуваніето па 
войнити си и пай много на топчіити 
за да продължаватъ напрѣдъ боять‘ 

рѣши са да са предаде. Гарибалди 
сѣтнѣ тръгнж кждѣ Ницо, а единъ не- 
говъ генералъ Козенцъ излѣзе съ вой
ската си на сухо въ заливъ гъ св. Ев. 
вимія. Пеаполскити военни отдѣленія 
Малендезъ и Бригантъ сгаіценя отъ 

това движеніе на Гарибалдевити военни 
отдѣленія, принудиха се да се преда- 
датъ доброволно.

Други единъ Италіянски вѣстникъ ка- 
зува че сичката Неапилска царсіса вой
ска въ калабрити была растроена. Ба- 
зплакэтъ и Самитанатъ, Салернъ, Авели- 
но съвсѣмъ са подигнжли.

На 15/27 авг. сичкити вѣстници об
народваха едно писмо на Контъ де Си
ракуза който к <ра племешіикътъ си, 
Неаполскіятъ ц;.рь: да послѣдува при- 

мѣрътъ аа Нарнската княгиня и да отъ

рве подданницитні си отъ длъжности 
която трѣбува да ну правятъ и да ги ( 
стави самоволни да си рѣшатъ честьт 
Министерството послѣ молеше Контъ \ 
Сиракуза за да са примоли на ццј 
Виктора Емануила да ста не тутакси 

никъ на властьта, за да са избѣгнат 
злощ.эс.тіята които може да докара ц 
тая земя едно пременяваше на династі 
ята

Нрезъ нощьта седемь генерали пода 
доха на царьтъ една молба, въ коят 
го моляха да тури единъ край на бояп 
братъ съ братъ.

И началнпцитн отъ Флотата црда.ц 
на царьтъ подобна молба.

Предъ тръгнуваніето си, царьтъ ос 
тавилъ генерала КатроФІяно за кѵМіін- 
дантинъ на войскити въ столицата сі 
пълномощна власть. Генерала Боско п 
пратилъ на Салерно да са опита за по' 
слѣденъ пжтъ.

Слѣдъ като бѣхми написали горипті 
за Неаполскити работи, пристигнах; 
ни други новини, дошли у Цариграді 
съ телеграфы ъ до единъ търговецъ 
1 ѣ сж отъ 9 Септем (Н. К.] и ето щі 
казуватъ:

Царьтъ тръгнж прѣзь нощьта междј 
8 и 9 Септем. [II. К ]

Той направи една прокламація въ ко
ято извѣстява че за да не докара п< 
градътъ Не; ноль нещастіята на боятъ 
тій отива съ войската си въ Гаета з; 
да си запази правата.

Той протестува противъ докачаніетс 
което е направено и іце му наііравяп 
за панредъ на правата на дпнаейяп 
му.

1 арибалди влѣзе въ градътъ Неа

поль.

Римскою, австрійскою и Руското 

посолства си дигнаха хоругвити.
Посланницити римски, руски, ав

стрійски, Пруски и Испански отишл 
наедно съ царьтъ, и англійскіятъ. 
францущкіядъ, турскіятъ и Сардпнс- 
кіятъ останали си въ Неаполь.

Hie го казахмц че на празникътъ из 
Австрійскія царь ѵтанжлъ въ Петербу
ргъ у царскіягъ дворъ зіяфстъ, на 
който былъ нризоваііъ и Австрійсьія- 
тъ посланникъ^ Ею що пише за та/ 
случка Журішлъ де Франкортъ on 
16/2& Авг.;



Между условія; а дѣто были отре- 

др!?и устно въ Тепличь по между А- 
ветрійскіятъ Императоръ и Прускіятъ 

Іиіязь-регентъ, единъ вѣнски вѣстни
къ смѴгашё и това съ ,коё fo тоя по- 
слѣдніятъ сомодьржецъ са обвьрзува- 

піе да упоірѣби добрити си заслуги 
за да постави едно по добро спора- 
зумѣваніе между двата дворове., Ві- 
енски и Петербургски. Безъ да ис
ками да са вьрнимъ на тоя вопросъ, 
върху който толки са прёпйраха за 
условія и за протоколи, който са по
дтверди, ОТФЪрЛИ И пакъ ПОДТВЕРДИ, 
ніе ще бждемъ оправдани ако повѣру- 

вамй че снбшеніята между Ру сія и 
Австрія сж были прѣдмѣтътъ на при
говорити на двамата нѣмски самодьр- 

жци, и това е споредъ бѣлѣциги за 
приближаваше конто сж показуватъ 
отъ малко врѣме между двѣти голѣми 
неточни сили. Безъ да давами пого- 

лѣма важность, отъ колкото не трѣ- 
бу ва, на здравината, която прѣдъ 
пѣколко врѣме царьтъ направи за 
здрайето на своятъ « обыченъ бра
тъ » Австрійскіятъ Императоръ, на 

единъ зіяФетъ направенъ въ дворе- 
цътъ за да са празнува денЕтъ за раж- 
даніето на Н. И. В. Францъ Іосифа, 
позволено ни е да видимъ въ единъ 
подобенъ случай доказателството че 
пай послѣ въ Росія искать да са о та- 
вятъ отъ тая политика систематически 

противна къмъ Австрія, политика на 
която Рускити орждія отъ мѣстото пли 
отъ чуждити земи, даваха до днесь 
екъ. Едно друго обстоятелство дава 
още по голѣма цѣна на горнити пре- 
гледванія, то е че зіяФетътъ въ Им- 
ператорскіятъ дворъ стапжлъ съ едно 

намѣреніе твьрдѣ забѣлѣжено, защото 
една кореспонденція отъ Віена обна
родвана въ Аугебурската Газета, на
учава ни че австрійскіятъ посланникъ 
въ Петербургъ, като си былъ ира- 
тилъ пригласяваніята за дипломатиче- 
скіятъ обѣдъ споредъ обычаятъ, Им
ператоръ Александръ накаралъ да му 
изразатъ желапіето, че иска да го 
направятъ до подирѣ и го призова»ъ 

да са яви на зіяФетътъ кой'о Н. И 
В. самъ си мѣркалъ да направи за 
честь на деньтъ за ражданіето на А- 

встрійскіятъ Императоръ. >
Ето още що питать де Келпскага 

газета за зближававіто на двата каби
нета, Віенски и Петербургски:

< Отъ като са върна Г. Контъ 
де Рехбергъ отъ Тепличь, и отъ Зал- 
цбургъ, Г. Балабинъ, рускіятъ пос
ланникъ, за голѣмо чуденіе на сички
ти наши дипломати, е почти сѣки день 

нагости у мипистрътъ на външнити 
работи, и има съ конгътъ прикаски 
една слѣдъ друга до толкози, щото 

нѣма веке съмнѣніе между нашити по
литически кржгове за сближаваніето 
което става мѣжду Росія и Австрія.

с Ако Контъ де Рехбергъ, съ 

благоразумни и прилични отспжпки 
сполучи, както у Тепличь, да стане съ 
Росія добъръ съсѣдъ и да въздьржи 
и съ Пру сія пріятелскитй сношенія 
австрія, подкрѣпёна отъ тія двѣ сили, 
може да дочака тихичко сичкити слу
чайности. »

Францушкіятъ Парижки вѣстникъ 
Натра отъ 16/28 обнародва слѣду
ющее :

< Вижданіето въ Тепличь накара 
новинарити да говорятъ съ вкусъ за 
конференціи между царіе. Пакъ Фа
тиха да приказуватъ за една визита, 
която австрійскіятъ Императоръ и 
Прускіятъ князь-регентъ щели да на

правятъ въ Варшава на рускіятъ Им
ператоръ- Една особна кореспонденція 
отъ Петербургъ, Която обажда тая 
мълва съ сѣко запазваніе, увѣрява 

какъ общото мнѣніе, убезпокоено ве
че отъ вижданіето на Тепличь, шёвиди 
съ неблагодареніё едно сближаваніе 
мѣжду росія и австрія.

« Единъ други предметъ за занима
ваше въ Петербургъ, то е събираніето 
на една ордія въ Варшава. Въпросъ 
ушь ставалъ, казуватъ, да докаратъ 
двѣ тѣла войска; нъ, както нѣкодко 
вѣстпици ищжтъ да кажатъ, тѣ не 
стигжтъ за да направятъ 120,000 
души. Ако е истина, че сѣко руско тѣло 
на пълно са съставя отъ 60,000 ду

ши, знаеса че войпити дѣто са нами- 
ратъ на явѣ не заминуватъ 25 или 

30,000 души. Вѣст. Берзенхале за5— 
бѣлѣжава, че за да са достигне чис
лото 1200,000, трѣбувада са зематъ 
войни отъ три или шесть тѣла разре
дени по сичкото пространство на Е- 

вропейска росія, това не го н-’пра- 
ватъ за едно само просто пригледу- 
ваніе. »

Знае са, че по причина на проти- 

вяніето на голѣмити сили, напусна са 
или поне са остави на страна за нѣ
колко врѣме въпрос-ътъ за пріеманіе- 
то на Испанія въ кржгътъ на голѣ^- 
млти сили. Испанскіятъ вѣстникъ ко- 
респонденція казува че са я накара
ли да извѣсти, какъ Мадритскіятъ 
дворъ не былъ направилъ никаква 

постжпка която да са отнася на този 
проектъ. Тя прилага, че това което 
трѣбува на Испанія, не е за да има 

титлата на сила отъ пьрвіятъ редъ 
нъ да продължава за да стани досто
йна за това съ своити успѣхи.

Маджарити иматъ за народенъ пра- 

зникъ Св. СтеФана, тѣхенъ светецъ. 
Тая година той са празнувалъ на сѣ- 

кждѣ изъ Маджарско съ голѣмо въс- 
хищеніе. Ето впечатленіето което на

правилъ тоя праздникъ споредъ една 
кореспонденція отъ Пеща до Вѣст. 
Остъ-Дайче Посты

« Единъ погледъ въ миналото, 
Фърленъ вьрху праздникътъ на св. 
СтеФана, показува ни го изобщо мно
го по важенъ и по значителенъ отъ 
колкото са види отъ описаніята на 
подробностити ти, които правятъ въ 
Пеща.

»Отъ сичкити страни пріематъ повини вьр- 
ху празнуваніето на праздникътъ въ отстра
нени мѣста, новини, които свидѣтедствуватъ 
че едно дълбоко разшавуваніе владѣе въ иа- 
родътъ. НѢмало прикаляваніе, показалоеа 
много самоотвьрженіе, общіятъ редъ нійдѣ не 
»•-»развалилъ. Нъ обыкновенпатадума^ че тиши
ната и редъгъ не сљ .развалили, не може 
тука да ся употрѣби, защото іи шина та ва 
духьть неможе вече никакъ да ся н.«іѣри 
въ Маджарско*  Вредъ общонародното распо
ложеніе, както и личното расположеніе, е и- 
звънредно, а онова което най-много е чудно 
то е общото му клоненіе-

» Разликата за вѣра бша угасена по пра- 



зднккътъ; спчкити вѣри су събрали за да го 
тьржествувать; въ нѣкой мѣста сљшата Ли
тія обиколила сичкптп черкови, и католишкп 
и протестаиски и православни, и разликата 
за народность и тя иійде но са забѣлѣжи*  
Маджаръ, Сьрбшіъ и Русииецъ су съединили 
за тая цѣль- Мнѣніето, изречено въ дьржа- 
ввіятъ съвѣтъ отъ Г• де Майлатъ, че въ 
Маджарско има само Маджари, во са нскара 
за лъжовно поне въ тоя день на праздникътъ*

Сцени по разни мѣста, както въ пеща, дѣто 
младиги, авокатити и много отъ 'благородни
ци, съсъ издпгнута саб>я въ рука изризвли 
съ високъ гласъ, въ една клетва направена 
на поляната, отечестволюбивото си восхи
щеніе, показватъ характератъ на расположе
ніе™ въ тоя ДОНЪ-

» Онова, което е достойно за да са забѣ- 
лѣжи ото по много, е дѣто на Пеща стана' 
единъ зіаферъ ка единъ ханъ (Отель деропъ) 
и дѣто присутствуваху около 300 души; 

многобройни на здравини са направиха, съ 

едно истинско политическо значеніе и имен
но словото на Контъ /Мадраса трѣбува да е 
направило едно дълбоко впечетленіе’ Опитали 
са да продължатъ праздникътъ прѣзъ дру- 
гіятъ день; искали да го свьршатъ чакъ този вѣ- 
черъ« Нъ властьта въспрѣла това като на
карала да махнатъ слѣдъ обѣдъ спчкитѣ 
прѣпорици и като въспрѣла да правятъ ос- 
ветяваніе [дунанма, илюминація) приготве
но за него вечерь- »

Сѣкаквп птица и Новини.
—За нашити читатели въ Ц-градъ ніе из- 

вѣ'стнхмс миналата субота сь едно особно 
лкстенце за смьртьта на единъ отъ нашити ньр- 
ви. търговци въ Цариградъ, Г. Димитра Мироно- 
вичь Тошковъ който почина въ петъкъ вечерьта 
по 12 часа по турски. Споредъ желаніе™ му па 
послѣдкіятъ часъ на живота му той су у- 
пѣ и погрѣба въ сљбота отъ бьлгарскитіі 
владыци, попове и пѣвци, съ присутствіе то 
на многочетенъ народъ отъ Българе, конто 
бѣха су стекля отъ сичкптп части ва гра- 
дътъ.

Кейто са. е разговарялъ или е чувалъ да 
са разговорятъ съ Г. Тошкова, ще о любо
пытенъ да научи по много нѣщо за тозн че- 
лѣкъ- Сѣки ако не казваше, поне помыслю- 
вашс, че тоя извънредеиъ челѣкъ трѣбува 
да прави извънредни работи- А пакь ако са 
смѣташс на прыкаскитп му за народни ра
боти, можеше да ся ііадѣва отъ него много 
нѣщо добро за народътъ ни споредъ богат
ството му- За извьнредиити му работи мал
ко ги о грыжя нашити читатели: тѣ су лю- 
бонытпи да научатъ да ли е направилъ нѣ
що за народъть предъ пли послѣ смьртьта. 
Нъ днесь по сми въ състояніе да знаемъ, и 
ще- са погрыжимъ съ второ да удовлетво
римъ любопитството на читатели™ си.

Едно обстоятелство може бы да е любопы

тно за нашити читатели- Жената на покой- 
ныятъ, като І’ьркиня, пожелала да призовутъ 
и грьцкити попово отъ махлата иа покойныя 
тъ- Попове™ длъжни были да са допптатъ 
до патріархіята си да ли да ьъспріематъ да 
пдатъ съ българскити священници наедно на 
смьртьта. Заповѣдьта ва грьцкіятъ патріар
хъ былъ отрицателенъ, по причина, че бъл
гарскити- владыціь и попове отишло безъ до- 
ззоленіето му—Увѣряватъ ни че ако бѣха 
дошле грьцкити попове, нашили владыци и 
священници или не щѣха да ги нъспріемагъ 
или щѣха да са оттеглятъ« И това е было 
пай благоразумно, зашото въ противенъ слу
чай, нашити владыци и попове щѣха да си 
противорѣчятъ па поступки™-

— Нашіятъ кореспондентъ отъ Иншъ ни« 
пише, че на. 14/26 Ав- Н- В, Кубрузлп Ме
хмедъ паша былъ още въ тоя градъ. Мы- 
сляха че В*  везпръ, споредъ важностьта на 
тоя сядетъ, както и за общыти интереси на 
Българія, ще стой въ нишъ до 20 Авг-

На 20, н- В, мѣркалъ да- продължава да 
обихожда Румелиза да преобразува злоуио- 
требеніяга вь казнти, да докара удобренія 

въ управленіе™ и въ полицітга, споредь за
повѣди™ на и*  И Величество, и за одобря
ването на народътъ мусулмански и нему- 
сулмански въ тая часть на държавата на 
неговътъ господарь. (Ж. де К.)

— Единъ новъ вѣстникъ иа турски азыкъ 
Фана да излиза въ нашіятъ градъ подъ имя- 

Даврани заманз.
— Миналіятъ четвьртакъ прозъ гечерьга 

н. В. Аали паша каймакамътъ на В. везпръ 
има честь да су занимава дълго врѣмя съ 
Н. II. в. Султанътъ въ палатътъ па Додма- 

Бахчс.
— Отъ 9 Іунія до 7 юлія у цариградъ су 

умрѣлп 660 души отъ които 363 мусулмани 
239 христіяпя и 55 Евреи.

—Европейскити вѣстницп говорятъ какъ 
черногорци™ като чули че убили князътъ 
имъ и мыслили че е убитъ отъ нѣкой Дал
матинецъ, около 8000 души су събрали и 
искали да нападнотъ на Далмація. Нъ като 
су увѣрілп че убійдьгь быль черно
горецъ напуснали су отъ намѣреніе™ си.

— КоЙто е ходилъ и познава малко нѣщо 
цариградъ забѣлежилъ о че нашити търговци 
Българе конто живѣятъ въиъ отъ ханпшата 
живѣяха по много па Фенеръ и Татэвла. Отъ 
двѣ три години пасамъ тѣ, а особено ила- 
дптп, избраха за обиталище Бсйоглу зимно 
врѣкя, а за лѣтне Боазътъ и островити. Тая 
година както са научаваме Бсйоглу ще са 
умножи съ по много българе, конто, за по 
лесно съобіденіе и за*  да покажятъ по много 1 
животъ, пайѣряватъ да отворятъ едно Бъл

гарско читалище въ тая часть на градътъ. 
Това похвално дѣло ако су извьрдш, пока
зва че нашіятъ младъ свѣтъ познава че 
едно общество не може да существува бе
зъ членове, и ако тія членове нѣматъ сред
ства, съ конто да могутъ да стоятъ свьр- 
занп. 1 рьцити както йотъ други народи като 
са заселятъ въ нѣкой чуждиградъ двама като 
станатт, заФащатъ да мыслятъ за едно мѣсто пьр 
во да ся молятъ богу, второ мѣсто да си въе- 
яитаватъ дѣцата народно, и послѣ да иматт, 
одна деспотія за едно съобщеше единъ съ 
други- Съ туй тѣ показватъ че иматъ жи
вотъ.

НЬка ся надѣваме че желаніето на нашити 
млади ще са испълни. за честь тѣхна о- 
собно и народна изобщо-
—Піе обнародвахме съ предишвіятъ си ли

стъ едво извѣстіе съ което нѣколко отъ 
нашити млади търговци показватъ удобре
ніе™ си и готовность™ да подѣйствуватт, 
за осуществувашето на едно въеяптателно 
българско заведеніе въ Цариградъ, за което 
извѣсти въ пепреднія ни листъ училищната 
компсія- Тія благородни лица даватъ 8 дѣца 
за това училище на което требуватъ 20 
за да почне преданіе™. Ніе са научаваме 
іе и 1 • г*  Христо ГІ, Тъпчплещовъ и X. Н 
X. Д- Минчоглу, конто иматъ сыново, бы.те 
готови да ги дадатъ въ това народно учи
лище намѣсто дѣто ще ги даватъ въ грьц- 
кити училища. Освѣнь това Г- Ради Теодо
ровъ отъ Силистра, конго довелъ тыя дни 
двама отъ сывсвети си за Бебешкото Фран- 
цуско училище, съ радо сьрце ги остава у 
народното ни заведеніе-

Прочее едно малко число още трѣбува за
да са заФанс извѣстного дѣло. Ніе го ка
захме, че за нашити млади, които ходятъ 
но чужди мѣста за наука, нѣма по спаси
телно мѣсто отъ това, нѣка нашити Българе 
почувствовалъ това преимущество; и пека 
но забагятъ да отдадутъ единъ добръ от
зывъ.

—В. Порта отреди да проводи нѣколко 
чиновници по главнптп кази за да направятъ 
мезлиши които ще са занимавагъ да напра
вятъ кадастрата на турското царство.

Тія лица конто іце будатъ предсѣдатели 
на тія мезлиши су:

Фейзулахъ Ефсндн въ Едрппс 
Миланъ Ефсндн нъ Солунъ 
Асанъ Тахспнъ Ефсндн въ Нишъ 
Мяралай Мехмедъ Али бей въ Босна 
Хади Ефсндн въ Пловдивъ
Едебъ Ефенди въ Дамаскъ 
Кямилп Ефсндн въ Руссо 
Али неджибъ бей въ Бпгол.т 
Али Ефсндн въ Херцеговина 
Асанъ Тасхимъ Ефѳндп въ Ерзерумъ 
Мустафа бей въ Впдпнь
Абдулахъ Ефенди въ Бейрутъ 
Абдулахъ Ефсндн въ Бруса 
Селимъ Ефенди въ Шкодра 
Али бей въ Софія
МиралаЙ Тсфіікъ бей вѣ Аленъ 
АриФЪ еФсиди въ Тирада
Хюсейнъ бей въ Скопія .-ѵ.ѵ
РиФатъ сфснди въ Трапуазиъ



Еіиііъ Паришки вѣстникъ „Л’ Опи

ніонъ Нисіоналз *с когото по погрѣш- 
ка нарекохме Юніонъ въ предишііятъ 
сн листъ обнародва въЛ^си отъ 17/29 
Авг)стъ една кореспонденция отъ Тьр- 

ново вьрху пАтуваніето въ Българія на 

н. в. В. Везиръ, Мехмедъ КйбрАзди 
паша. Кореспондентътъ на ., Л’ Опи

ніонъ Насіоналъ u прави пьрво едно 
общо оцѣниваніе за плтуваніето на Н. 
В. В. везиръ, расказва послѣ тра- 
гаческото приключеніе въ Сопотъ и 
свьрпіува съ едно начертаніе на лоша» 

винити на гръцкото духовенство.
Ніс нѣм ме да ся превираме съ-,,Л’ 

Опиніонъ насіо іалъ '" и съ кореспон- 

деніъіъ му. Нъ невъзможно е да не 

намѣримъ съвсѣмъ чуденъ начинътъ съ 

койго той уцѣнява нАгуваніето на Н. В. 
вез рътъ. Ирѣдъ а пиіи очи двѣ голѣми 

причини подканиха пАтуваніего на Н. В; 

първата е едно изявяваше за добра во
ля, дѣто има правителството къмъБъл- 
гарскіятъ народъ, втората е туреніето 
въ дѣйствіе на Хати-хумаюнътъ.

Л’ Опиніонъ насіоналъ и кореспон- 

дентітъ му види ся да турятъ на пър
вото мѣсто потАПкуваніето па злоупо

требената. Нъ предъ нашити очи по- 

тъпкуваніето на з іоупотребеніята, до

хожда на третьото мѣсто, защото то не 

е една р бота врѣменна и трѣбува да 
са намира въ едно положеніе всегда- 

шно, и ако Л’ Опиніонъ Насіоналъ по
знаваше но добрѣ състояніего на Бъл
гарія и на Българити, той щеше да 
мысли като насъ.

Отъ давно врѣмя Българети не са 

оставитъ на миръ отъ пропагандата Паи- 
елепска и Нанславитска. Работати вѣ
ха дошле въ такова положеніе піото 

ніе не познавахме веке да ли бѣхме под- 
данници на И. В. Султапътъ или на 
нѣкого другиго господаря. И наистина 

гова бѣше причината на голѣмото зло,, 

да не кажемъ и началото на едно не
щастно приключеніе. Прочее, явяваніе- 
то на В. Везиръ въ Българія ще ра
звали тая първа причина на сѣко зло. 
іи. толкосъ по много отъ корень, защо

то присАтвіето му между насъ ще са 

продължи и испытаніе го ще влѣзе въ 

най дребни работи.
Туряніето въ дѣйствіе на Хаттиху- 

маю іътъ, споредъ насъ, е едно съвьр- і 
шенно преобразованіе. До сега Бъл- 
гарскіятъ народъ бѣше рая нѣ само на 
Турцити нъ пай много на фчнаріотити. 
Това дѣто го казва ,.Л' Опиніонъ На- 
сіон»лъи за Фанаріотското духовенство 
потвьрдява онова дѣто сме го повтаряли 
толкози патя. Нъ за напрѣдъ не ще да о- 
стянатъ работати тай къ кто са быле до 

сега« И макарь преобразованіе го да и- 
ще врѣмя долѣ са навикни, іъ вѣрно 
е че П. В. В*  везиръ струполи долу 
раялъкътъ іцото не щс може никога да 

ся П'ідлгве-
Колко го за иряключеніето въ 0 дюіь 

то е една трагедія съвсѣмъ осьб іа Т<» 
са разу мѣна, че тя нз’бр жяв.» .хн:> - 
ктерътъ на*  разбойннчѳ» т«<гіо въ Въ.;- 

гарія. Нъ тя не са* отпася ник.-кь а • 
едно подбуждапіе за разбойничество, 
причинено отъ иаказаніето на нѣко.жо 
виновници. Ако ..Л’ Опиніонъ П.ісіона- 
ль~ ще, вѣка хвьрли единъ поглѣдъ 
врьхъ датата и врьхъ географи еската 
карта, и ще са увѣри безъ да са у- 

зове.
Л' Опиніонъ Насіоналъ и кореспон- 

тътъ му казу ватъ че „В. Порта не ра
чи да са склони на исканіето, дѣто й го 

правятъ нашити Българе за едно народно 
духовенспвои. Врьхъ тая точка модель 
да кажемъ на Ііаришкіятъ вѣстникъ че 
съвсѣмъ е злѣ научилъ за тази ра
бота. Ньрво >іс коя причина искать да 
рѣши тя тоя вьирссъ, който е чисто ре
лигіозенъ. Послѣ, макарь и имя-то на 
грьцкіятъ широкъ и да изчезна отъ по 
многого български черкови, и грьцнти 
са оплаках », нъ В. Норга никога не зе 
въ вниманіе оплакваніята па Грьцити.

Огледалото на Г Бурмова.
май

ДРУГО ИРОГЛАСЯ.іЖ НА ГЛАСА ОТЪ 
ІіУсТО IОРЕ ТЕ.1ЕЛЕЙСК0.

(.вродАЛженјС отъ брой 76.)

При лишеніею на еднжгж 'си сж- 
ботж Г. Б-овъ мни че ще на напра

ви но ненавистны ако на отрупа съ 
ПоМНОГо набвжданія, 31 туй и сичко 
що са е писало срѣщо него отъ раз
ни мѣста и отъ р’зны лица той го 
намъ отдава. Ако сми длъжны да с& 
онр вдавамы прѣіъ читатели тѣ и за 
тѣзи безсознателны клевети на то- 
гози лудешина, пый не можемъ же

ла по добри свидетели на нашж- 
тж невинность отъ каквыто сж са- 
мы тѣ авторы и сочинители на тѣзі 
бодливы за господство му статій, 
които приписува той намъ. Пый умо- 
лявамы тѣзи авторы въ имего на пра- 
віжта да са неогкажягъ отъ да пу- 
біикуватъ <!вои тѣ при!яз«нія на ста
ть- тв си з да стане явно на нубіл- 
къък кикъвъ безеовьстенъ клсвеі.оі- 

к ь > ну 6 ИЧНіЪ Л’І.Ж ц». С Г.13И <4 0-
И«К іЛІ «ІІІ' СЦЪ

А- о Г. ь-овъ че не е извѣ. нъ 
■« і ОЗЬ 110.1 ніе 3< Я- го ,• ЗаіЦоТО то- 
Г зі са пок ЗВ-І Ј » е П1‘Р II Ганинъ ОХ 
офісіо каю тій- умышленно прави 

чюздыгъ стаііп наші а собсівеіінона
ши Тѣ зібжшява пли емычява. И 
туй вѣроятно нрави го той fno прі- 
ВОСЛ; вна Нѣкоя с.мвтка 6e.iK«M i J; за
щото ак) че бж іжтъ извВстны на чи- 
тателитѣ сичкыіѣ и ши стагі-і то то— 
гази пеговыіѣ обвиненія че. смы іе- 
зуйтскы чирацы^ прчвержеішіщы 
и пріятели, че ратувами за ползк 

на іезуитытѣ и за услуга на римъ- 
папа, сичко туй ще си останеше, 
както че е само по себе си, лъжа и 

клевета, както е лъжя и клевета и туй' 
еще дѣго казва че, сми хваляли до 
небеса Цанкова листъ.

Пый сми хвалили, какіо и ще хва

лимъ вынжги, което е за похвала до
стойно, както сми и («сжждали, и ще 

осжжіамы, сичко що е за осжжданкг. 
Защо Г. Б-овъ не благоволи да пи яо1 

каже дѣ и кога похвалихмы ный Цан

кова за туй, което намѣрвахмы до- 
стоосАдително въ него ?й да ли смч 

са посвѣнили да му не кажеиъ въо- 
чн онуй което составя неговжтж сла

ба стрінж? Аколи е очяквалъ Г. 
Б-овъ отъ насъ, за негові Богосло- 



ски хатжръ, да ну додимъ на помошъ 

на иеговжтж каприцігж и да хванемъ 
да руганы Цачкова, като него, без
съзнателно и за зло и за добро, да 
на прощава ; ный не сме, неможимъ 

и да бждимъ отъ неговжтж черіъ.
Колкою за прѣдъ читателитѣ пакъ, 

(ако има таквызи читатели кои г о да 
поносятъ умътъ на Г. Б-ова и да на 

считатъ виноваты за туй ню не сни по
дражали нему да укорявамы Цанкова 
за сичко безъ іісключіітелно), предъ 

тѣхъ въ оправданіе наше ный ще из
ложимъ тука изводъ отъ едно наше пи
смо, писано прѣди година врѣме до 
единъ пріятель, кой го искаше мнѣніе— 
то ны за тѣзи дѣятели въ попрището 
на Българската мысьлъ— за Екзар

ха, Бурмова и Цанкова.......................
........ > Екзархъ са занимава съ наро- 
> дныя въпросъ отъ немай- -кждѣ, или 

* направо д.і кажіж, защото са на- 
» мѣри принуденъ отъ Цанковыя ли- 
» стъ. Въ изложеніята на Екзарха, 

« соврѣменнытѣ народны интересы 
» стануватъ доволно безразличны, ка- 
э то села и зданія гледаны из-высо- 

> ко отъ луФтъ-балонъ. Той не смѣе 

» да са допрѣ а не да сэ зацѣпва въ 
» таквызи въпросы, съ които е мжчно 

> да са раснрави, и на конто трѣба 

» да са отговаря положително ; и тъй 
> той повечето оставя на сграна со- 

« врѣменнытѣ въпросы, които трѣба 
> да занимаватъ сѣкиго отъ насъ и 
* мжчи са да залжгва Българитѣ като 

> дѣца съсъ незначителни вѣща........
« Въ Екзарха увѣждеяія нема, пли 
< пакъ той са памѣрва въ измѣну, на 
> своитѣ убѣжденія за да устрой свои- 

» тѣ интересы.......................

............. > У Бурмова умъ чрезвы- 
« чайно слабъ и въ высшей степень 

« едностанчевъ, той пріема буквжтж 
„ за дѣло и тъй пада въ открыто за- 
» блужденіе. Отъ боязнь (да не ка- 
> жемъ отъ глупость) за да не ком- 
» прометирова достойнството си и да 
» не развали очаррваніето соединен- 
» ното съ высокжтж титла Богословъ, 
* той са дьржи и брани сжществу/о- 

- шыя редъ, безъ да го соображява 
г съсъ соврѣменныя животъ и безъ 
» да изслѣдува опр »дава ли са то отъ 

> разума...Г. Б-овъ е усвоилъ впълно 

* само еднж отрасьль па п< лезнытѣ 
» знанія имепо Богословіето. Дълбг»- 
* кжтж ученность на Г. Б-ова по тази 
„ чясть нрави му годѣмж почесть но то 
* не ще каже, че той има право да 

» прѣсжжд» на сичко и да ище да са 

> рѣшявать соврѣменнытѣ въпросы по 
> отжнвѣлы идеи...у влеченъ отъ сн- 
> лжтж на горѣщрто въ него нобуж- 
« деніе Г Б-овъ, неможе да объеме 

» въ пълно печялнжтж и грознжтж 
» судбинж която ще на снолѣгя слѣ- 
w дъ осуетеніею на наішггѣ надежды 
< ...Да не вы е странно що ыѣня- 
> вамъ въ нѣщо мнѣніето си за Г. 
» Б-ова когаіо ви пиніяхъ пьрвытѣ 
> си писма азъ знаяхъ б-ова по чю- 
„ ваніе и по едно двѣ внжданія, сега 
„ отъ денъ Да го изучимъ по 
,, дѣлата му и тежко ми е' да 

> кажіж: Воображешето на г- б-ова 
> подобно па стару. дъртж крантж, 

э която отъ младо не са приучила да 
» слѣдова на направленіето, каквото 

> ище всадникътъ— (здравыя разумъ) 
» да й даде, увлича го на други пжть.

Нашія пріятель си позволява често 
» да са увліічя тъй далечь отъ сдод 
„ исходенъ пунктъ, щбто зелъ сьмь 

» да са боіж да не бы да си остане 

* поете явно» во ліътахи д у раче ста *.  
* Да но да излѣзе напразно моето 

« страхуваше, но........
........ » Но ближне до моето въззрѣніе 
» намѣрувамъ азъ, въззрѣніето наЦан- 
» кова, но пеговътъ догмат ическ -:й 
» тактъ г<> отблъсва па възъ другж 
» странж, и достигна до таквызи прѣ- 
* увѣличенны крайности щото упла- 
j ши и своитѣ пріятели и почитатели. 
» Цапковъ не знае чашгжтж публика, 
* неговытѣ verve barbape. откровен- 
* ностьтж па израженията му, плаши 
< читателитѣ. пади ги: но не помалко 
« съсъ туй цалковъ е искрепнъ- И. 
w ако съ намѣреніе тъйнеФелито Фор- 
» мнлирова своитѣ выводы, то пакъ 
э новече отъ Екзарха и отъ Бурмо-

* ва е достоинъ за сппсхожденіего ны: 
w защото той като защищава св чітѣ 

» убѣжденія, мысли и вѣрува че за- 

г, щищава българскытѣ интересы.., 
» Белкымь ща ви са видіж твьрдѣ 

< снисходителенъ къмъ цаикова, ако 

* ви кажгж че азъ одобрявамъ въ 
> цанковыя листь образованіе™ на 
„ такв»зи оппозиціей, одобрявамъ іа, 

* казвамъ до толко, колкото тн содѣй* 
» ствува за да са очисти Фанатнче- 
» ската мьгла, суевѣрната тыня^ Вла- 
> дышкыя калъ и чорбаджійската сла- 

* ма, на трупааныгѣ въ сичкытѣ 
» жизненны отношенія на Българи- 
> тѣ........»

Тъй сны мыслили и писали ный 
прѣди година и повече време я днесь 
еще каю нема освѣнъ малкы нѣкой 
работы да отмѣнявамъ отъ туй си 
заключеніе ще прил яшмъ слѣднето: 
Недостаткѣ на Екзарха, като пу

блицистъ, бѣхж отсжтствіето на дѣя- 
телность, и неманіею на живж рѣчъ 
въ живота. Недосіаткытѣ на цанкова, 
также като публицистъ сљ: Горѣщи/а- 
та на тёмтерамента иу, както го и 
другы пжтъ казахмы и напрѣгнжтага 

негова дѣятелность дѣто ище отвед- 

нъжьда са свьрше сичкото. Бои къмъ 
едіюгото и къмъ другигою отъ тѣ
хъ двамата, ный можемъ да бждемъ 
колко-годѣ сиисходигелііы, никога о- 
баче и никакъ неможемъ да простимъ 
недостаткытѣ на Г. б-ова, които не 
сж недосгаткы но повечѳ породы, че 

происхождатъ отъ желаніе да са по
сочи, отъ самолюбіе и тщеславіе и гла
вно отъ злоньраніе.

Отъ тсва тука изложенною както 
я отъ тритѣ собственно наши статій 

читателитѣ могжтъ да сждятъ какво 
хвалимъ и какво осжждамы ный и у 
Бурмова и у другиго кого да е. И 

колко право има Г. Б-въ да пи ста
ви въ грѣхъ и туй че до небеса сми 
хвалили Цапковг>ш листя.

И какво ище Г. Б-въ? да са от- 
кажимъ отъ Цанкова, да осждимъ ли- 
стътъ му па вѣченъ позоръ само за 

туй защото не е по гайдата на
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б-ва.? АІ Г-не бурмовъ ищете да на- 
тйкамы и ный Цанкова тамъ въ тар - 

тара дъто го вы въ Драматизма си 

срупавате а за васъ да Повторимъ 
прѣлъ сичкжтй» публику. думытѣ на 
вашія Патронъ - Е туй е той. бра- 
« тыя, туй е единственныя напіь бо- 
• гостовъ ревнитель, топ спасе пра— 
* вослі'.віето трѣба да му възлипіемъ 
..паметппкъ.,, Да, [паметннкъ да му въз- 

дигнемъ, да, «грѣба само да земемъ 
нрѣдлаганныя за іаквызи хора юрнекъ 
отъ И. Бертема: кера мидена 
статуя съ очити на тыла). Но 
ный каю неможемъ да са унизимъ 
до тамъ оставямы вамъ, г-не, вамъ 
и на нитрона вы да си налагате ма

ската на балаганскій паяцо и да про*  
даваіе чалямв прѣлъ скудоуМнытѣ 
си почитатели, или сноредъ Цинково
то изреченіе мекерета.

Или ище г. б-въда отдавамы прѣд- 
почтешо на негова Синаксарь ля, па
терикъ ли или на каквото д уго са 
замязали Кпижмцытѣ въ ржцѣть на не 
Христа ради Ни бѣса ради юродива

го редактора. Ный сочювствд вахмы 
па ічіижицытѣ и сноредъ сплыть си 

учяствдвахмы на този Жюрналъ до 
когато можихмы да го считамы каю 
народно достояніе, и органъ на па- 
ціоналйою вы развитіе. Когато оба

че той подъ редакщята па Г. Б-ва 

изгуби тъзи двѣ качества и стану, вб~ 
динл&кб на бѣсуваніего па редакто
ра и на отрастить му, ный не щѣх- 
мы да сми патріоты Българи, ако за- 

иълчявахмы туй подиграваше съ ро- 
додюбіето и довѣрливото добродушіе 
на народа. И съ каквх совѣсть мо- 

жимъ прѣпоручва ныя па парода жюр
налъ, който станжлъ вече собствен
ность на нѣколцина, коню прѣзъ не
го ищутъ да наложитъ своего щеніе 
като законъ на народа, да го вьржя- 
ть на яс.іытѣ: а свѣта да увѣрятъ че 
Българскый народъ са олицетворява 
въ пхъ.ѴЗа туй и дону шатъ въ не

го най-гнусны пасквили противъ ли
ца Конго созиаватъ и прѣдуназвалъ 
народныя интересъ отъ самолюбивою 

la nation bulgare с3 est moi безъ да 
I пріема»ъ въ този Жюрналъ отговоръ 

който може да изобличи тѣхнжтж зло
намѣренное іъ.

Ный прилагамы тука прѣдъ читате

лите кратныя отговоръ на Г. Н. Миха

йловскаго срѣщо бѣейованіяга на Б-ва 
въ 11. брой на називаемитѣ Бъ.ігар- 
екы Книжицы, оіговоръ конто са 
проводи на настоятелството на този 
Жюрналъ да са помѣсти въ него, по, 

който по причины казаны погорѣ — 
причины сі-ое—користни песа помѣс
ти въ реченныгѣ Книжицы.

Ею го:
« Умолява са почтенною настоя

телство на Българскытѣ Книжицы да 
благоволи ради самата истинна да по
мѣсти въ гѣхъ слѣдующею:

„Редакціята на Българскытѣ Кни
жицы въ книжевныя си дневникъ брой 
11. нечаянно ма удостоила съ вни- 
маніего си. Безъ да цредирвамъ па 
дълю каква тайна причина сж въуру- 
жава вьрху ми, доволсівувамь са да 
забьлѣжж тука само двѣ нѣща па бла

госклонныя къмъ мене неинъ дпевни- 
карь. Едно, че той весна не благо

разумно и неоснователно е поетжин- 
лъ, като ми приписва чюжды сочине

нія помѣстены въ В. Българія, безъ 

да прѣмысли, че сочинители гь на ть- 
зи стани много е вѣроятно да не прѣ- 
мълчатъ туй негиво своеволіе въ 

собственнымъ имъ трудове и да го 
поставятъ, когато пощу>тъ, прѣдъ пу

бликата въ положеніе по. непріятно 
отъ срамното; друго, че реченныя 
Дневникарь е сѣкога свободенъ да 

има за другытѣ человѣцы мнѣніе спо- 
редъ своенравіето си и сообразно съ 
ума и въепитаньето си. Нека бжде у- 
вѣреяъ, че той никога пема да чуе 

отъ мепе своигѣ комплименты, по пай 
проста една причина, че азъ пито се
мь. пито желаьж д і семь неговъ двой
никъ. < 19. Юлія I860 Тьрновр. » 

„II. С. Михайловскій.с-

Оставямы сега на читателитѣ като ! 

ирочегжтъ бурмовѵва пасквиль и този 

срѣщо него отгов тръ да садятъ по 
коьѣ друга, ако не по горѣ-изложе- 
ннытѣ причины са е дало мѣсто въ 
този Жюрналъ за реченныя пасквиль 

а на отговора срѣщу него са отказ
ва и да размыслятъ немалы ли право 
да подозрявамы нѣкой отъ нащитѣ ме
ценаты Българи въ Цариградъ въ не

чисты помысли и чюветва къмъ наро
да, а редактора като единъ безслове
сенъ и продаженъ тѣхенъ клевретъ.

П. Р, Славейковъ

ИЗГЛЕДЪ Hi ВЪЛГІР- 

І КИ ТИ РАБОТИ

ЦАРИГРАДЪ Септем 2/14 1860
— Въ послѣдніять си листъ казахме нѣ- 

що за Ш'бужденісто яа котленци вьзъ Ве
неамина. Днеска ея научаваме отъ една до
писка че той, като видѣлъ каква е работата, 
прибѣгналь въ Вьрбица,седо въ прѣславска- 
та енар.хія, при едного татарскаго Султана 
гдѣго и живѣе съ голѣмо веселіе; често, 
казватъ, зурли и гтпани му свирили като 
излазалъ по край Вьрбишкитѣ рѣки еъ ха- 
ремътъ си да ся расхожда. Тукъ казва до
писката той може да прибљде до колкото 
ще, стига само да има да иждивлява; за 
което не сме увѣрени, защото отъ кнкто го 
изгониха отъ Шуменъ ники;і не >іу дава веки 
пара*  Но тая причина дъщеря му, какго и 

зетъ му, които, по причина на една нова у- 

нука — иди стоварваніето на дыцеря му, 
немьжи ли да го съдружатъ въ неговото 
плтуваніе къмъ Котелъ, мрьтъ днесь отъ 
гладъ- При епчкитѣ тѣзи казва дописката, 
научаваме ся че, Силпстрёнскіятъ му съб- 
рагъ Діонисія’ му пратилъ малко разноски.

— Пзвѣсгяватъ ни отъ Ту.іча че, по под- 

крѣпленіето на бей Димитракя — нашіять 

любородецъ! тамошніятъ віадикъ стпашао 
глобять нэродътъ по селата — по причина 
че ималъ право за т<ъзи година.

Извѣстяватъ ни іоще че методата на Г. 
Изворскій вървяла добрѣ — безъ да елще^ 

ствува — и ще ся продължава, споредь 
съставителятъ, до три години. При сичко 
това, ученицитѣ нѣіа.-и никакво понятіе ;гч 
отъ Исторія, ни оіь Географія, ни оіь А- 
рптметика; тѣхното ученіе ся огранича <ало 
само въ сііряженіето на Францускигѣ гла
голи avoir и ёіге — Тева ако е истинна не е 
достинохвалителяб за Г. Нзворскаго. Тука 
двата края на учителството палатъ въ срѣ- 
дага: .нѣкой с», както казахме, палатъ вь 
предмети — коню си німагъ мЬсюто а
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други наироівв'і принебрегаватъ и тѣзи | 

КОИТО СА НИЙ > ’ЖДНИ.

— Съобщалхтъ ни отъ Ловичь злото са- 
стс-чніе на учишщнта и не достойнството 
на учителитѣ Ьь училището на г »рия маха
ла, както I въ іова на долнята, ньхоЖдалъ 
са голѣмъ безпорядокъ; учен*  цатѣ кога 
слѣдваліі кога н<-. т«»я безпорядокъ нроис- 
х«>жда.іъ отъ раздѣльною і-а двЬіѣ тѣзи 
училища- Много hath ся говорило за сье- 
диненіето на ..тятѣ тѣзи части — но нико- 
ги- не ся е извършило. 4 ъ< дііненн то, госпо
да’ д укрѣпленіе, а раздѣленіе™ — о.сла- 
блиніе.

Доііисникътъ, който хвали много владика
та че былъ Еългаринъ, безъ да докажи =ке- 
говитѣ добри дѣла, казза: че, за дуьедпне- 
віего тбва я за улучшені, то на школитѣ, 
владиката много говорилъ, и полагалъ отъ 
себе си 15000 гр. Това ные мачно сме 
расподожеки да го повѣрваме, защото ко- 
ігато една владика, която има сичката вла

сть въ рАК; та ся, иска да вьрши, тя не 
сѣе само безъ да меси*

— Втора една дописка получаваме отъ 

'Желѣзникъ възъ сащіятъ предметъ на учи
лищата, sa който и іо наврядъ говорихме 
И тука сащото мнѣніе владѣе — да оку
пимъ за да слборемъ, да похвалимъ за да 
устроимъ. Щеше да блде много по похва- 
дйтелно да направемъ безъ да САборемъ — 

Лописниіътъ като говори доволни за неус- 

йѣхитѣ ученишки въ това Акарджанско за

веденіе и за не достойнството на учители- 

•<ѣ, излага и нѣколко прміри за доказател
ство и ны моли да си дадемъ мнѣніето за 
съдьржаніето му»

Ные ако и да сме далекъ отъ дѣлото, по 

за клю"еі іе отъ запискиіѣ шо«ме получагали. 
л отъ двѣтѣ страни, можемъ каза: Hie отъ 
.’.явно сме досетели че този раздоръ между 
учителитѣ пройсхожда отъ сашить по при

дана кои отъ тѣхъ да ина преимуществото 
— и тъи, подъ видъ на тѣхнити лица, по- 
дагатъ училищата; и ако вьрвАтъ тъй ра- 
ботитѣ — които е по мюзевиренъ той ще 
надвіе. Но, ные ся надѣваме че Заарци са 
>ъ САСТоян’е да сй досетатъ и съврѣменно 
поправить тѣзи неприлични за тѣхь поста - 

ики.
Чувството за съединеиіето «и іѣзи днѣ 

піколи къ единъ градъ, е много похвалил ед
но и необходимо за успѣхитѣ на градъіъ. 

Но межепіе ли тона да б*де  при раздоритѣ 
конто владѣІАГъ ? Можно е, ако хладно- 
крі.вно постапіать и двѣлѣ страни. И ето 
какъ по кащдто мнѣніе: Вые Заагрци пмате 

двѣ училища, които отъ давно са въ про- | 

ливорѣчіе за главенството. Тѣзи двѣ заве
денія, както слушаме, по зданіето си и 
двѣтѣ може да -ся чіарЬкАТЬ тлавни и 
какво :В|іѣди ? So лука, както казахмп, не 
са училищата, но са учителитѣ, които не 
е мачно. іИ най паче сега, да ся в:.аратъ въ 
ііать і.тига само граждани <ѣ да са съ
гласни и да же аІАГЬ напредването на тѣ- 
хніітѣ заведенія Думаме ниі паче сега, за
щити дописката ни забѣлеЖва оставката и 
на двата глав *и  учителя. Майно е, като са 
заслужели на отечеството ви, да имъ каже
те не вы темъ — но лесно е като си да
валъ оставката да поправите раздорътъ: 

вые имате хора разумни и образования и 
хора които отбирать твьрдѣ добрѣ отъ 

школски науки — защо вы е тогава гла
венъ учитель или управитель, дума която 
вы прави сичкитѣ тѣзи неугожденія.? іо 
злополучіе това не подобно названіе ся е 
ввело гь много градища — по което много 
недостатки ся показватъ въ нарежбитѣ шко
лски и много раздори ставятъ-

Человѣкъ вообще е санолюбецъ, за това 
той не може дч презре на св- ятъ си и те- 
ресъ и да ърибѣгне къмъ общата полза — 
интересъ и славата на единъ учитель е да 
бм.іе главенъ и да управлява другиіѣ; мал
ко го е г ижа него за разіцрътъ на градъ- 
іъ — стига само т< й да сполучи- За тона 
нашитѣ совѣти са: \ пр»вителатѣ да бл/атъ 
оіъ гражданинѣ м такига юито да ироумѣ- 
ватъ пр*'дметитѣ,  тѣ като наредАтъ наукнтѣ 

і които трѣба да ся преподавать, ще казна-
Ч- тъ и на секи учитель какво ще испълня- 
ва» И тъй, успѣхитѣ на едни ученици, кои
то ще ся нр1подавать отъ двама или трима 
учетеля, ше понажатъ съ врѣме кой е дос- 
тоенъ и кой не е; по тозъ пачи ъ като ся 
слѣдва дѣлото, ще има и наредба« 1 огива 
не е мачно и въ двѣгѣ училища да ся пре
подавать главни науки. Учителитѣ безъ пре
красно ще ходіаіъ и го ѣ и додо сіюрѣдЪ 

I наукиіѣ конто ще предавалъ«
— получаваме оть *>ра»я  едно издожен'е 

възъ испытать въ іизи градъ« Ако и за 
иьрвн ііаіь гь б.ьждыъ въ речСііиЯіЬ гра- 

дь, успѣхи гі» обаче са оказсні вь іцеьо- 
схсденъ сіенеш— юза иоівьрдява нрнле- 
жаніе о ».а j іите.игь- Ирсдме ни в н коиіо са 
мсіі.ціали ЈЧеницнгБ са слѣдущитв: 4-ій 

чипъ са испыталъ <>и : кратка Ььлгарска 

Іісюря, Священна исіорія, Ььл арска граи» 
каіихис съ, зсмлеопнс піе, чаидсн;;ца, ІеФ 
те і, полица и краснописаніе; 3-іи чинъ— 
іірьвы званія, кагихнсись, краснописніое: 
чцсленнца ; 2-й чинъ—: крагакъ катились

и Робечсонъ численвца- писмо отъ сдогоіе; 
1-ій чинъ—: Разни нраствени исторійки оіъ 
взаимно учителкитѣ таблици.

Ные не можемъ освѣнь да похвалимъ Вра- 
ненци за тѣмюто непрестанно стараніе огі 
къмъ просвѣщеніе!о« не се сумьѣваме че 
това Богуог./дно и похвалително начало, ще 
напредва за напредъ съ по голѣмо усердіе ; 
защч тѣ упознавагъ опаси« стьта си-и са 
увѣрена че нѣма друго да ги спаси освѣнь 
гіросвѣ цеіііет;). Затова не 'трѣба да сеувѣ- 
ряваме на сякиму вь думытѣ противъ іона 
безцѣнно дѣло, всяка дума противъ 
тона ваше похвалително дѣло, пройсхожда 
отъ зло сь[ не*

— Въ Копривщица испытанія та чячнада 
отъ *4-ій  августа и свьршилн на <7-ій сл- 
щаго мѣсица« Пспитаніето са отворило отъ 

двѣ слова казанни отъ учите иіѣ Г-на Д 
Пулякова и Г-на Христа 11- Маркова. Уче- 
ницитѣ на брой 86 душі-, разрядени въ ше
сть чина, испытали са отъ: св Исторія ка
тихизисъ, чі.рьовна исторія, матем., земе- 
опвеаніе, Физика, Българска Грам., свеоб. 
истор-, пьрви знанія отъ зоологія, Турска 
и Французски языкъ.

Ные като похваляваме усердіето което 
положили учителитѣ за да покажатъ блисга- 
телно своятъ плодъ, не ше преминемъ безъ 
да имъ наповнемъ то що сме казали по на
предъ за наукитѣ Физика и естествена ис

торія.
—Огъ Руссе ны ся праща едно изложе- 

жен*е  коего ны іъобщава слѣдущитѣ нови

ни: во врѣмето когато Н. В*  Везиръ мину- 
валъ презъ този градъ младитѣ, както і 
повекито отъ гражданитѣ, пожелали іа ся 
отнесАтъ съ едно прошеніе кыъ негово 
Височество и му изложатъ теглиіата които 
ежедневно арекарватъ безъ правда« Товя 

прошеніе са направило и са подписало отъ 
нѣколко души— остало само да са подаде; 
по злополучіе това послѣдньото не стана 
защото главнитѣ чорбаджіи, и владиката отъ 
к ійто сіічкото злоупотребленіе зависи, з;ікО“ 
его в справедливото наше праінтество тьр- 
си да ги уничтожи, раздумали народъ11 
като ги увѣрили че не трѣбало на В Визи
ръ да ся относятъ, но до консули тѣ» зашо 
то сичкото наше спасеніе зависало отъ тѣхъ 
Въ това не са сомнѣнаме, лашото отъ вре 
дъ напосоки почуствувахА нужда га да іо хвь[ 
латъ името на Владицигѣ, отъ Руссо * I 
баджіитѣ запрящаватъ това и не і^ваг*  

да ся продума.
Както и да е вые млади и вые иснаФ« 

треба ли д‘>гдето е вѣликого наше правя*  
телство, да ся плашите отъ две три іЯ9



жоито ежедевно вы глобатъ?-» трѣбва ли 
Ла послѣди те ткхното мнѣніе? тѣ ако сљ 
ярнверженци «а консули, ные me имъ каже
мъ, че сй» мамягь съ т »на» Нь ые не мо
жемъ толкози легко да повѣрками тіа чор
ба жіи и влашката инъ да са у глупавелп 
до толкози»

KOPECIIOIUEIIIUU U 1
БЬЛГАІ’1‘1

Господине управи»елю на „Ьългарія

Отъ какъ ся е заиздавалъ Вашій интере
сно листъ, азъ сѣк< га намирахъ нѣіію лю
бопытно отт Желѣзникъ (Ескм-3аг| Ю, и съ 
удоволствіе прочивъ сичко за този старъ 
Български гр<дъ, ако и нѣкой плть да срѣ
захъ изложенія неблагопріятны и непристой
ны, споредь сущесгвува пето яесяоразумѣ- 
иіе между гражіанети врьхъ ббщитн имъ за

веденія.
Прѣзъ тыя дни случи ми сл да посѣтім 

този градъ, м за моя честь въ врѣмято на 
'годишнитн испитанія въ Акаржанското учи
лище. което е отдѣлено отъ общаги други 

учиді ща на градъ <ъ.
Деныъ въ който начняхъ испыганіята бѣ- 

Јпе пондѣіникъ 8-й Августъ, и, както ся 
иаучихъ, толи да траятъ десять дѵи!

Любопытенъ да сл намирамь въ по'обаи 
тържества, азъ съ радость отидохъ наедно 
съ нѣкой отъ тукашните стари лостове на 

«баща ми—и слѣдвахъ да ходіл «пце леи дни 
Но може да пигаге каква е програмата на 
топа учи іи me, на какви п*ед»ѣги  -л 
тахл ученици ги и какви успѣхи показах ъ?

За програма. Г-не не пытайте, защ»то не 
ви ѣхъ,.а ЧУХЪ, че тука ся преподава Бъл

гарска граматик» съ Нѣмско (?) с.товосъчи- 
неніе. Аритметика прѣзъ купъ за грошъ (отъ 
Простотѣ дроби въ тр.йн ти правила до ве
рижното); св. Исторія И катихизисъ, Гео
графія, понятіе отъ естесткенна исторія и 
Зоологія- Това е сичкото-и друю “езнамъ.

Хљ! Грьцкій и ту, скій языци»
Разумѣва ся прочее, че испыі«ніята бѣха 

по рѣченнитѣ прілмѣти, отъ което азъ и- 
оіахъ честь да чуіл само Гловосочн .енте.о 
до Риториката! Св. Исторія съ Катихизисъ, 
за Българското цнрстк» (отъ Гр.ѵепата «се-

Об№ ..СОРІЯ) “
ДТМО«. завито въ СОЧКИ... 1»» <”'■ 

«дѣ.Ю.КЪ до СЯ.66 >т» ".•»««» « “И"1’*1 ' 
ствуиигь ..иго ..»идо еѣкой день по етпит 
предй.ъ- ..спѣнъ въ срѣЛата. А ....кои ус

пѣхи пь тѣхъ П.ИП.ЗВХЖ ученнпнт.. -съ учи 

тели іи-—щс вы кажя.
Въ сдовоехчииспіето, «което«*

начнйхл испитеніята, успѣхътъ наопаки или 
назадь, защото когато учитедьтъ не знай е- 
днэ нѣщо, какъ ще го преда хе на ученици- 
ти. За примѣръ азъ запомнихъ едно предло
женіе, което единъ отъ учениците нависа на 
черна дъска, както го чулъ отъ учитсльтъ си, 

( уіііъ за р-зборъ синтактическій, чи си оста - 
I на <око написано тли: [слѣдва]
I ._____ .

ПОЛИТИЧЕСКИ ИЗГЛЕДЪ

Въ (іредніятъ листъ казахми, че ще 

туримъ ирѣДЪ УЧИТИ на читатилиги си 
двѣ слова, иа Аигдійската царица и 
на !. Нерсини, конто ше фьрлятъ 
мико светлина вьрхо общата Евро- , 

пей ка политика. Но злощастіе иашіа- 

гь листъ неизлиза толкози често а не 

е доста голѣиъ за да можемъ да ту
римъ на врѣме сичко коего помага да ; 
са разясни добрѣ единъ въпросъ за I 

който говоримъ. Читатели.и ни ше 
чегаіъ днесь само словото на Ан
глійскаго царица. Словою на Г. Пе- 

рсиии както и словою на Г. Лагеро- 

ніеръ, предсѣдатель па главніятъ съ

вѣтъ отъ горча Віена, остовами съ 

второ да г.< туримъ цѣли.
Въ словою на Англійската царица 

не са вижда пѣто извънредно за об
щага Европейска политика. Словата 

-на двама.а Францушки дипломати са 
отличава.ъ съ голѣмою ннстоявапіе 

да покаж ТЪ на свѣтътъ, че са ма
натъ опія, коню юлкось са бояіъ о- 
ТЪ политиката на Франція, " «е е 

Наполеонъ ІИ, кой го е подигпплъ то

лкози въпроси въ Европа.
Огъ друга страна Имераторъ На- 

подеопъпмгпв изъ дьржав .а со и по 
го .впити гр . юве к..зо..а по едн» сло
во, съкоегосамж'Ш Да р спилей сирахъ 

ТЪ на Евр -настъ Фриша.
Ёю Щ" К зупа единъ анг.ійски 

ввоникъ Шорнім Кронтш заедно сло
во, казано І.ъ Ліонъ отъ Наполеона:

, Думнтп конго императоръ ІЬпо- 
леоиъ нзр. че въ Ліонъ къмъ Европа, 
като да биха пзвѣстеші чрезъ краспо- 
рѣчігвото говореніе на сжщ.т . чу 
дѣла. Импера.орътъ изяви съ толкози 
твьрдость колкою II благор дство, че

нищо не може го направи да иЗ-іѣле 

отъ п.ѵ.тьтъ на правдата и па умѣрен- 
ностьтз ,които е слѣду валъ до іоаденѣ 
Прочее — можемъ да са предадимъ съ 
увѣреніе на дѣдата на мирътъ.»

Единъ Францушки вѣстникъ Меса- 

же дю Миди ыѵлсуы сегашното по

ложеніе на Росія:
<д Ноложеніето на Росія, между 

сегашниіи сплетенія, заФаща да ;са 
показва лоста съмнително.

“ Слѣдъ КриМі кага война, продъ
лжава Месаже дю Миди. Росія $ 

длъжна на велдкодушн’га поливка на 
Франція за да може да Заключи «ди
нъ миръ почетенъ и ползов^теленъ. 

Проіълженіето на борбата не може

ше да нѣма бѣдственпи слѣдствія за 

Росія и да въспре. за много време 
развлтіето за силата й. Императоръ 
Наполеонъ направи, слѣдъ паданіето 

на Севастополь, онова коего ірѣбу- 
ваше да направи по късно СЛѢДЪ 60- 

ятъ на СолФерино: той си подаде 

ржката на единъ непріятель ударенъ 
нъ нѣ побитъ, и той можи да повѣр- 
ва че сж доволни отъ толкози умѣ- 

ренніість.
j « Наистина, въ продълженіето И» 

пьрвиги ГОДИНИ СЛѢДЪ МИрЪТЪ отт 
1856, Росія са показа твьрдѣ да бь- 
рза да търси пріятелството на Фран

ція, да й удобри поведеиіето, и не е 
веке едва тайна удобреніето юетв 
са дало отъ правителството на царь- 
тъ за Игалійскчта война. Имя нѣколко 

Мѣсеца отъ к то сж ставали нѣкой 
бѣлѣі.и за истудявэніе. Гиворевіето 
1іа Рускити вѣсгвици вьрху Франтя 

іізмѣіо. са малко нѣщо; мълвити за 
приближаваше между Петербурскіятъ 

и Віеискія.ъ кабинети са угвьрдявать; 
НІ Й послѣ, безъ да можемъ да под- 
твьрпітъ най малкото серіоз іо песъ- 
гласіе между Ф' анцушкого и Руско 

правителства, Обаче можиха да забѣ- 
лѣжа.ъ, че расположеіпята на Росш 
„•вмигъ веке сжшіятъ характеръ з 

състрядэніе.
с Не са съинѣватъ веке, вь дигіл0



матическштъ свѣтъ, че Россія не е на
правила една сгжп а къмъ Віенскіятъ 
дворъ; ще направи ли единъ втори като 
въспріеме вижданіето на дв мата импера
тори въ Варшава? Не ще са заб -винъ 
да го научимъ. Нъ сичкити тія бѣ- 
леци естественно Фърлягъ една 
съмнителн' >сть вьрху намѣренія?-! на Ру
ската политика, вьрху н -мѣреніяті кои-
то мысли да дьржи въ в жнити обстоя
телства ВЪ КОИТО са намира ЕврОП-і. *

Сноредъ газетата (половинъ офиція.і- 

иа) о'Ъ ЕберФелгь вижданіето на 
Прускіятъ князь-регентъ съсъ импе

ратора Александра трѣбува рѣшителю 
да сіане у Варшава, дѣто прускіятъ 

князь ще са мае два дни. Вѣруватъ 
че важни политически въпроси ще са 
разглѣдатъ тогази между двамата го
сподари.

Австрійската газета казува че пріе- 
ла отъ Варшава право новини които 

Правятъ вѣроятни мълвити за едно ви
ждаше между русскіягъ, Австрійскія и 
прускіятъ царіе въ тоя градъ

Отъ Италія малко ика да са каже за 

днесь. Вѣствицити отъ Европа кѵито 

сљ до 3 Сеги. (н. к.), казуватъ че 

почти вредъ въ Неаполското царство 
народъгъ са нрдигналъ. Генералъ Ла- 
морисіеръ направилъ двѣ ордіи по 5 

х души войска, и пратилъ войска на 
вредъ дѣто има страхъ за подиганіе» 
Отъ друга страна Сардинія и Австрія 

продължа ватъ дѣятелю своити военни 
приготовленія. Безъ четъ кораби пре- 

па сатъ сѣки день отъ Венеція въ 
Поли матеріялъ за натъкмяваніе на 

военни кораби.

Францус іятъ ^Монитор^' извѣстява । 
че кцто не можли да ся изнамѣрятъ о- 
пыя които ударили Фринцускгятъ послан
никъ въ Неаполь, Неаполското прави
телство праща въ ііарпзъ контъ де Ка
пнело като йзвъ’нредепъ посланникъ за 

да изрази офиціялно го.гѣпото наскърбе
ше па II. В. Неаполскіять царь за това 
приключеніе.

Еди» депеши отъ Неаполь извѣстява 
Че и ІІеаполсрата Флота въепрірла про~ 
кламаціціа па I арнбадди, съ която при
зовава Виктора Е.оюуйла па Италійскія

Тронъ,

по дългото и трудолюбивото засѣданіе на 
Нарламентъгь коею са свьршува.

» Царицата ни зарАчва да іи извѣстимъ 
■ че снощиціята й съ чуждитн сили са ир’ятел- 

ски и удовлетворителни, и тя има увѣреніе 
че никаква опасность не слщесівува за ра- 
зваляніею на общ’ятъ европейски миръ.

» безъ съмнъніе въ итал‘я станаха при
ключенія отъ едпа годѣмя важность; нъ ако 
чужди сили не са намѣсятъ тамъ, и ако о- 
сгавять Итал’янцити да си наредагъ тѣ сами 
работитю тишината на другитн дьржави ще 
си остане безъ размлтваніе

« КокФеренціити конго са въ проектъ за 
да са отпускать Савоа и ііиціана франція, 
не са още станали; въ царицата има гвьрдѣ 
надѣжба че, въ сичкить приговори кои го 
могагь да послѣдувагь пъліш и съвьршенни 
наредби ше ся направа гъ за да ся уси.ори, 
точно и съобразно съдухъть на Віенскіятъ 
тракгаіъ отъ 1Ы5 год*  неутрадаисгыа и 
яезѣвисимосты^і на Швейцарската конфеде
рація. Іая неутрапіость и тая независимо
сть са были единъ прѣдмѣть на койго сич- 
ьи7и сили, които подписаха віенскоти трак
тати, дадбха една голѣма важность; іѣ не 
са по малко ьажни и днесь, както и югазн 
за общіятъ интересъ на Европа.

* ПариДата ыг зарАчѵва да ви увѣримъ 

че жесгокостиіп направени противъ христіа
нскою населеніе на Сирія вдАхналм й най жи

вата. скьрбь и С/|но дълбоко негодованіе. Ца
рица іа побърза, и; едно съ Австрійскіягъ п 
Францушкіятъ Императоръ, Прускіятъ Кия- ’ 

37 Регевнъ и съ Русскіягъ императоръ за да 

влѣзать съ Султанътъ въ одно погаждаиіе, 

чрезъ което са дана на Султанътъ една во
енна помощь за да утиши и нареди една 
часть отъ дьржавата си.

о Царица-а ни дава заповѣ іь да. ви из
вѣстимъ че много са наскарбила ката не 

достигнали до никакво удовлт творитёл.чо рѣ
шеніе мвролюбшшти приговори направени, 

по нейна заповѣдь, на императорското Пе

кинско правителство, чрезъ поелашіикътъ й 
въ Кина. Послѣдствіе на това, стана ну
жда тцото сі ёдпнеяити (шли сухшіАтни и 
Морски които са ся проводили въ Кипа отъ 
царицата и псіяііятъ съюзнлкъ Францускіятъ 

1 да ся нотеглягъ къмъ севѣрцц-

■ Ето словото на Англискаги цариц- 

I казано отъ пьрвіятъ Министъръ :
Милорди и Госпидиновци

» Имами заповѣдь отъ царицата да ви п- 
ставими за да не дохождат« да засѣдавате 
въ пар.іаментътъ и въ сащого време, да ви 
благодаринъ, въ името й за ревностьта и 
прилежащею съ които са придадохте да из
пълнява те ваши іи значителни длъжности

TH провинціи на Кина съ цѣль да подкрѴ 
пялъ праведнити исканіи на съюзнпти сиди

« Парицата, като ище да даде сичката 

възмож.іа тяжесть на дипломатическото Ся 
дѣйствіе въ тая работа, прати въ Кина 0- 
собенъ посланникъ за тая служба коптъ де 
Елжилъ, който направи трактатътъ съ Тіенъ- 
Сангъ за конто са иска отъ Кинезекія-ть 

императоръ цѣлото и вѣрною испълнюваніе. »’

Е ю кореспондшщіята врьхъ Черна- 
Гора, за която говорихме въ предиц- 

ныятъ листъ. Тя е пратена па „ Oc/z/g 
Дайче-посінботъ Тріестъ.

* 1>ъ недѣля додс тука, съ телеграфъгъ, 

пьрвата новина за убиваніето на черного*  
князь. Тутакси въ донедѣлмикъ сутринта 
много бѣжанци Черногоріи-, които живѣять 

тука, тръгнАха за Катаро, за да 6адагъ, 
готови като са случи да са измѣни госич- 

дарътъ имъ, да подѣйствуватъ за интересъ- 
тъ на отечеството ииь. рѣ пге етпрнт 
твьрдѣ късно, защото много НОВННИ КОНГО 

дошіи по послѣ И които ги научихми днесц 
извѣстяватъ че княгинята Даринка, родена у 
Тріестъ, както са знае, завчаеъ турила една 

преграда на движеніята. коню плашаха да 
избухнатт, като турила мажовыь си калпакъ 

на главата на братовътъ му сыпь, Никица 
Петровичь Нѣгушь, и като го представила 

на онія конто были около й, за наслѣдникъ 
на зішченъ отъсаміятъ й стуваиь. Елияніето 
на тая жена въ тая страна е толкози голѣ- 
мо, щото Севатьтъ и народить въ цетина 
станаха тутакси отъ нейна страна.

» Никпца ся обяви за князь черногорски 

и постАШ-ха па това поставленіе съ една 
извънредна бързина, Па 12 (н. Даніилъ 
са удари отъ убійцгьть си, на 13 умрѣ а на 
1-1 го занесоха отъ катаро въ Цетина, нѣ- 

говото сѣхѵалище. Нъ туку що Тедеско, до- 

кторъть на Даніила обади че ранити са 

смъртни, Франдушкіягъ консулъ, Г. Хакаръ, 
зе си патя за Цетина, » когато на 14 ве
черта донесоха тѣлото на князь іт> въ сю- 
•пщата, стічкѳю бѣше готово- княгинята Да- 
ринка са приближи до китора на МАжа си, 
сі.е му кълнакьть отъ главата и го тури ня 
Нвклцовата глава, когтю сѣісатъ и плѣныъ, 4 
і'и)йт<» се стичаше отъ околностити на Цетина, 

провъзгласяваше Никица за Никола чер
ногорски КНЯЗЬ'

» Младіятъ князь ея е выпита вялъ въ 
Парисъ въ яр-'дълженіе на поелѣднити тѣзи 

четирь години; сичио което знае, научитъ го 
е въ Франца: сичкото му увѣреніе еу Импе
ратора Наполеона,■ на ногою Даніилъ бѣше 
длъжеііъ за сичко въ послѣдити тѣзи вре- 

; мена. За тов'а доено ще разумѣя! ъ ревяст-



тл • и »требена за наимснованіею на цикяца 
осъ Кбнсотьть Хекаръ, кой го едно време 
бѣліе но і(н лилъ да говорятъ за него, и кон
то- обаче, бѣше искренъ пріятель па Ъчйила. 
Очевидно е сега че Фрапцушкіятъ избранъ 
са наименува за князь, и че волята на Фра
нція са непълни съсъ сичкото редовно искѵ- 
ство. Работата е сега да са познай дали Рос
сія те са и окажи благодарна. Защото Г. 

Пековичь, рускіятъ консулъ, е още п>» силе
нъ въ Монтенегро, колкою йоговъ ъ вліяте
ленъ Францѵ.шки другарь. Ако Г. Хекаръ е 
дѣйствувалъ само оіъ свое си побужденіе, 
може лесно да му са направятъ спунки; за
щото направеното избраніе е едно избраніе 
отъ малко гласове. Отъ 13 до 14 Авг*  не 
бѣше възможно да са събератъ сичкити че
рногорци отъ най далечни ги нахіи за едно 
избираніе, и едно голѣло число отъ тѣхъ ще 
са почудятъ като научатъ за името па но- 
віятъ си князь въ саіцото време когато за 
сиьртьта на Даніила-

» .Едно движеніе за противяніе, което о- 
баче, не ще да са остави додѣ не го на

прави партіята на Петра Петровичъ, може 
да извлѣче гомѣми причини отъ това обстоя
телство, и ако Россія не щеда гледа князь 
покравителствованъ отъ Франція, наслажде
нія га на тронътъ не ще да са продължаватъ 
за този князь. Въ сѣки случай, вдовицата на * 

Даніила ще предпочете по добрѣ хубавото 
сн отечество отколкою лошавіяіъ градъ Це 
тина, и ще си доде при своята Фамилія. У- 
дарътъ който я ‘чукна доде да я удари 
както стрѣлата всрѣдъ пай чистою небе. 
Князь Даніилъ бѣше прѣминллъ весело врѣ
зъ сичкіятъ мѣсецъ Іулія въ морскити бани 

на Перцаяьо, нѣ далеко отъ Катаро- Княги
нята Даринка много са радованіе за учтиво- 
стьта, която тамъ пр‘емаше отъ страна иа 
Австійскити власти- Четвьртіятъ баталіонъ 
отъ шпніепеджіт и бѣше направилъ едно мѣ- 
с;го да Фърлятъ на нишанъ за честь на ма- 
жа и и единъ отъ оФнцерпги бѣше му по
дарилъ една хубава Карабина.

♦ Младіягъ цикада и той бѣше на Пер- 
цапъо, съ дружината на Даніила, конто са 
съставяше отъ сенаюрътъ Иво Раковъ Ри
мовичъ, отъ адютантъгъ Влаховичь, отъ До
ктора Тедеско, отъ частніягъ секретарь Ва- 
клюръ отъ Прага, отъ единъ сьрбски офи- 
церинъ и отъ много обрљжени черногорци. 
Азъ ви обаждамъ имена» а и числото на си
чкити тѣзи лица за да характисатъ нечу- 
тата дързости дѣто трѣбува да я е ималъ 
убійцътъ за да смѣе, всрѣдъ сичкіятъ този 
свѣтъ, да намѣри жьртвата си и да убіе 
Даніила сь оружіето срѣщо него- Убійцътъ 
е знаяль ч,е ще го уловятъ тутакси нъ то
ва е ......

СѢкакви ныца и Новини.
— Парскіятъ зетъ цлями паша умрѣ миналата ел

бота пръзъ ношьта.
- Грьцкіятъ вѣстникъ Византиръ извѣстява че В. 

Порта дала воля на грьцкити патріаршески старци да 
Додмтъу Ца; иградъ на патріаршеското избираніе което 
тѣло да станеуірѣ недѣля Знаеса че тіа старци бѣ

ла си отишли сѣки но енархіята по заловѣдъ на В 
Норта.

— Г- РелФусъ льрвіятъ .сежретаринъ на лруското 
посолство у Цариградъ наименувас.ч отъ правител
ството си за членъ па смѣсевата комисія въ Сирія*

—Единъ Нѣискм вѣстникъ дава слѣдующнти по
дробности врьхь убійцьтъ на княза Даніила: у6ій_ 
цтті- са зове Теодоръ Кадичъ, роденъ въ Вѣлопа- 

вдовикъ. Казуватъ да е шуря на нѣкой си попъ 
Черногорецъ отъ Варда който са уженилъ за сестра 
му Паиищ*а  Една разлика съ князъ Даніила накарала 
тогози попа да побѣгне у Зара, дѣто дошелъ и 
Кадичь. До дѣ быле у Зара, Кадичь са научва че е- 
джііъ князовъ слуга издъстилъ се'тра му и послѣ сж 
уженилъ ра нея. Слѣдъ това Кадичь дошелъ у цари- 
градъ и уби ібратътъ на вторіятъ този мжжъ иа се

стра му; убитіятъ бѣше началникъ на 3 или 4 хиля 
ди Черногорци, които живѣятъ у тоя градъ*  Като 
направи това убійство, Кадичь отишедъ у Гадацъ’ 
дѣто една сипаница го направи да не могатъ да го 
познавать. Слѣдъ нѣкодко мѣ ецн отишедъ на Ка- 

таро, а за дн не го познаягъ никакъ, предрешидъ 
са съ арнаутски дрехи и думаше че дошелъ отъ 
Шкодра» Съ гизи способъ той чакалъ благоврѣме- 

ненъ часъ за да извьрши онова което кроялъ.

— Hie извличаме сл дующею отъ една 
кореспонденція отъ Бейрутъ отъ 14/26 Ав:

• Реуфъ бей, доде отъ ,-амаскъ съ за
повѣдь да придружи генерала Бофортъ до 
тоя градъ, наеднд съ още 50-60 конници. 
Генералъ гъ кой го има добри сношенія съ 
мѣстнйти власти пожела да иди да са види 

I
съ Фуадъ-паша. Слѣдъ една недѣля ще са 

ві.рни.
« Сѣки день мдатъ Француски войски, и 

за да са допълняіъ сичкити, чака јса още 
единъ капоръ съ хиляда души.

« Фуьдъ паша направи хріетіяниаа ЮоуФЪ 
бей Кирамъ, за командакти.іъ на нутьтъ отъ 
Бейрутъ до Триполи въ Сирія, съ едно тѣло 
отъ двѣеге конници. Това наименованіе на
правя 'добро впечетлеіііе на хріетіянити, д 
патьтъ тогазн стана твьрдѣ сигуренъ. По
щата конто са бѣше приклепала Фана да 
ходи.

« Фуадъ паша прати единъ баталіонъ на 
Хаснея и Рашея, и единъ други ще прати 
до францушкюи Фабрики за прежда.

* Фуадъ паша направи едно правосудіе въ 
Дамаскъ. Сынътъ на единъ отъ мезлишкиги а- 
гадаръ былъ к> пилъ отъ единъ христіан*  за 5. 
х. гр- діямантп и не ги нлащмлъ защото ушъ 
нѣмалъ паря. Пашата му заповѣдалъ да вър
ни діямантит 1 конто той пакъ былъ продалъ 
и похарчидъ парити- Фуадъ паша заручягь 

да му запечетятъ кущата и да продадатъ ка- 
квото намѣрятъ вътрѣ додѣ станатъ иеть х, 
гр. Това стана и са дадоха 5-тѣ х. на хри
стіанина Рѣдко е ставало въ Дамаскъ такова 
правосудіе толкози бьрзо.

— Жеіѣзніятъ путь отъ Кюстенджа до 
черна вода са евършилъ съвсѣ.нь- Мыслятъ 
Да го отворялъ тържествепио слѣдъ 15-20 
дни, а на тържеството ще ся намира Н. П. 
Етемъ-паша, министърътъ на тьрговіяга.
—Де сега дѣто станеше огънь въ Цариград» 

отъ сичкити мѣста са стичаха тулумбяти 

Сѣга сѣка махла ще си има тулумбити, и 
двто стане огънь, само отъ тая и отъ окол- 

пнти махли ще дохождатъ тулумбити.

— Споредъ новннпти отъ Персія рускія 
Великн Князь Никола ще путува по задкав- 
каскити мѣста мѣста, и щѣлъ да направи 
една визита въ Техеранскіятъ дворъ*

— Инджинерити за жэлезігятъ п&ть, 
■ котцо ще стане между Цариградъ и Е- 

дрене, чякатса у Цариградъ
—Споредъ «журналъ министерства на

роднаго просвященія г Петербургскіягъ 
! университелъ ще има една ка’едра за 

древностити и’литературата византійски, 
s и една катедра за общата исторія на 
1 литературата. Ще са учи въ него уни

верситетъ и еленскіятъ язикъ.
I — Онзи день въ четвьртъкъ, казуватъ, 

че станъ.іъ съборъ въ българскіятъ мс- 
тохъ, дѣто присжтствували сичкити при
гласени българе. Цѣльта на това съ- 
бргніе была да да датъ послѣднею рѣ
шеніе вьрху планътъ изработепъ отъ у- 
чилищната комисія за оежществуваніето 
на едно народно учебно згводеніе, както 
го извѣстихме*  Планътъ на комисіата у- 
шь са удобрилъ комисіята щѣла да Фани 
да го туря въ дѣйствіе

— Отъ единъ ОФиціаденъ рапорпъ са ви
ди Ч'Э Англія имала 1863 вапора на I860 

Іануарія.

Мон. вз Ц-ірад» 1860 Сегип. 2

Дир. Тур. Гр..........................121 30
Лир. Англ- ..................... 132 30
(^инцъ.......................... 62 5
20-франгъ ................. 106 ІО
Полъ Ими............................ 109

Медж. бѣло.............................. 23 20

5-фр..................  ••• ... 25 30
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ПѲДЛИСТНИКЪ НА БЪЛГАРІЯ

Дълговете на сърдцето 

отъ Августъ Макетъ (1)

„Миличекъ Арманде, думаше тя, Бо- 

Л, па когото намѣреніята не можемъ 
да познаимъ, показува ся противъ ме
не. Азъ пакъ паднахъ въ робството 
Дѣто ми го ты предказа, и,. този пать, 

$ъ една таквази дълбочина, щото про- 
вастьта не ще ма исФърли никога въ- 
нъ отъ пазухата си.

- ^Болніятъ когото познатате, ще оз

дравя; тоіі дохожда на себе си отъ день 
йа донь. Пораненъ на сърцето <*  породъ 
жоити грыжи по много с іъ колкою не- 

щеше да бљде яко видѣніе дъіито на 
еьрцотоми,. той натрупува съ. учтиво

сти и почети една жена,, на която той- 
ме познава грѣшкнтп. Колкото за него, 

вето го обыкаля общенаредніятъ инте
ресъ, и, или защото го изислува него

вото положеніе, или за усь ідіето на 

нашити съотечествешіицн, азъ са Па
миромъ задьржена, загашена, безъ сред
ства; нѣмамъ ни го врѣмя, нито дьрзость 
да си обърна главата къмъ оризонтътъ 
л$то го оставилъ; пощя не спіа, за да 

не бълнувамъ нѣкакъ и да ма чуять; 
наистина не самъ честита.

« Нъ азъ вн го повторялъ, Богъ и- 
ще тай да бжде,. покланямъ са подъ 
разумната му рлка.

« Съмпѣвамъ са да сте пріелп двѣти 

писма дѣто самь вп писала» Нйщо не 

нріехъ отъ васъ, и разумѣлъ че трѣб- 

вало да престана отъ да ви пиша. Па- 
зеніето о строго на граничити, и им- 

ператорътъ даде пай твърди заповѣди 
за да са испитува сѣка кореспонден
ция между васъ и непріятелскити земи.. 
Прочее не ви укорявамъ; напротивъ у- 

ллаквамъ ви, ако сте теглили колко ме- < 
не; и не ви гълчявамъ была и да не 

сте ми писали нищо, защото то щебА- 

де одна честь за това. Писмаіа ви.мо-
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жаха да съдьржаватъ таквози каквото 

съдьржаваха моити,. свидѣтелства з» о- 
бычь малко нѣщо горѣщи,. малко нѣщо 
дълги. Тренерамъ- като мысля че може 
да има у рАЦѣти> на императора подо
бни доказателства.

ДІь той нищо таквози не ми е по
казалъ. Една депешя писана отъ него 

саміг<якъ доде на князъть; четохъ въ 

неа за мене поздравленія и насьрчова- 
нід Нъ нищо не ма утѣпмва, и ваши
те злочести писма и моити, ако не са 

дадеш на императоръ гъ, може да сд 

на но*  лошаво мѣсто.
«• Това ше ви доде, надѣвайся, по

не, съ еди»ъ б жанецъ, когрто не е 
сэрахъ ось сіы<ть за да премине гра- 

виц»т . Его з що въ него не ще на
мѣрите пито името ми, пню нѣщотвьр- 
дѣ за коашро.мегирув іиіе; може да ге зе

нитъ отъ лешътъ му. Искатели нѣкоіко 
подробности за ир »мінуваніето ми? То- 
глкб. плачІА Зпка доде да сКди при 

мене и привлича сичкото вниманіе не 

само на болніять, нъ и на сѣкого въ кдщн 
който е малко нѣщо прилѣж ітеленъ. 
Оріятелката ми не е най-малко опасна 
отъ моити ирегледачи.

« Арманде, толкосъ врѣмя- са мина 
отъ това заточеніе; е добрѣ 1 това врѣ- 
мѳ са смѣта. ТрЬбува да ся повтаря 

на сѣки часъ че миналата минута е 

паднала напразно въ вѣчната пропасть. 
Нѣмамъ веки деідѣжба за едно съедине

ше което става невъзможно. Охъ! кол
ко имахте право! князътъ не ще мя о- 

стави веке; слабъ, недъіъвъ. той ще ми 
стане другарь за да има за подпорка... 

И тай, да видя Франца дѣто тамъ жи- 
вѣхъ толко свободно! никоги. Не Пиша 
пито съ длъжностьта нити съ нуждити 
на сърцето си. Сичко или нищо. Нали 
ма мъмреше часто да говоря съ девизъ} 

вые дѣто отъ пьрво въспріемахте само 

него въ.началото на нашето яріятел- 
ство?

«• Арманде, но ища да ма видите 

никоги въ рдцѣти на другиго. Тока и- 
ща да ви кажід, като ма нѣма и самь 

изгубена за васъ безъ да са върна, и

< азъ г.іа искамъ много отъ тебе. Какъ 
да избѣгне челѣкъ за д.і не падне ві 

тая неправда, какъ да сполучи за да 

ви даде малко тишина, малко свобода 
огъ като ви растрои сичката младо
сть?

« Времето не е вече за вѣчна лю

бовь: цивилизаціята притуря на нуждц: 

ти на човѣкътъ въ естествено положеніе 
други нужди съ друга сила, и кои-то 

наричятъ приличія и пріети обычаи. Азъ 
която са приклснявамъ като робині 

подъ хумотътъ имъ, азъ която cam* 

дѣте на една земя още варварска, съ 
кое право ще надожя на другиго про- 
тивяніето което азъ не смѢіа д^ ца- 

пр >вн? Ахъ! ако имахъ баринъ най мал

ката надЬжда, к зун іхъ ви да чакате^ 

з >п і.і ьд\вьхъ м». моіювзхъ ви ср за 
негс.. Важь ако не сый» за оплакваіііе, 

• р>іа;:де. не ви к--зумамъ НИЩ<>!
• Огнѣнь отчаюв.нпеіо коего ста

ва зі мене по причина на моето осо
бно положеніе, осѣщамъ сірашни не

щастни приключенія конто висятъ надъ 
моягъ народъ и надъ вангіятъ. Вые сте 
са заели съ обсадата на единъ градъ, 
който вые не можете да земете. това: 

ще ви направи непримирими и, ако го зѳ- 
меге ные отъ н->ша страна ще 6адимь 

непримирими, безъ да са смѣта че тол
косъ сили ще изгубите и не ще ни на
правите друго освѣнь да изгубимъ е- 
динъ градъ. СмѣтаЙте, пріятелю, сѣгни- 

пити на този исполински дуелъ. Като 
навійіе, вые ще турите една неприии- 
нуема преграда между вашята земя и 

нашята, като навійте ще видите че боя3 
тъ ще са запали по разярено; между 
васъ и насъ не е друго освѣнь единъ 
въпросъ за народна гър іость. Кзжетс 
вые ако ни остава сега една надѣжда 
за съединеше.

< Какъ! сичкото това минало ще у- 
мре ли? Какъ! отъ васъ до мене нищо ля 
веье не ще да біе? Какъ ще забравите 
ли Калиста? Зналъ че това е невъзмо
жно, и ако го мысляхъ щѣхъ да умра 
до сега. Нъ но вп лисахъ за да не вж 
мача, ,

(слѣдва).


